
Osvobodilna fronta za Slovensko Koro
ško, ki Je nastala kot vseljudsko gibanje v 
času oborožene borbe proti fašistični Nem
čiji, sloni na tradicijah narodnoosvobodilne 
borbe slovenskega naroda In se bori za 
dosledno uresničitev vseh nacionalnih in 
socialnih pravic, ki po načelih resnične de
mokracije pripadajo koroškim Slovencem 
kot delu celokupnega slovenskega naroda.

Is program* Osvobodilne front«

Štev. 8(193)

Iz pridobljenih trdnih pozicij gre 
Osvobodilna fronta v širino

S prvega Kongresa Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško
Preteklo nedeljo je zasedal v dvorani 

pri Kreutzvvirtu v Celovcu I. Kongres 
Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško. 
Izvoljeni delegati in gostje so bili razen 
nekaterih, ki pa so se po večini oprostili, 
polnoštevilno zastopani.

Kongres je ob burnem odobravanju in 
ovacijami začel predsednik POOF tov. dr. 
France Petek, ki jc pozdravil navzoče de
legate in goste ter ugotovil, da je bil Kon
gres pravilno sklican in da je sklepčen.

Po izvolitvi delovnega prezidija in vo
tivne komisije, ki je dobila nalogo, da pro
uči predloge za novi Pokrajinski odbor 
OF, je povzel besedo tov. dr. Franci 
?witter, ki je podal zunanje politično poro
čilo. Dejal je:

»Med najbistvenejše in prvenstvene skr
bi preprostih ljudi vsega sveta spada ne
dvomno stremljenje za stanovitnim in dol- 
godobnim mirom. Mir, kakoršnega hoče
jo preprosti ljudje, ki so nosili vsa breme
na in vse grozote pretekle vojne, mora biti 
demokratičen mir; to se pravi: sloneti mo
ra na enakopravnosti narodov in na pri
znanju suverenosti velikih in malih držav. 
Le tak mir omogoča razvoj sporazumnega 
sodelovanja med državami, neodvisno od 
trenutnih razlik v njihovem družbenem 
ustroju in ideoloških nazorih. Le tak mir 
jamči premaganim državam pravico do 
svobodnega demokratičnega razvoja in do 
popolne obnove njihove neodvisnosti. Le 
tak mir končno lahko prepreči nastanek 
nove napadalnosti in nove vojne.

Sovjetska zveza se dosledno bori za mir
Po končani diugi svetovni vojni je bilo 

pričakovati, da bo nečastni konec fašistič
nih napadalcev trezno vplival na vse tiste, 
ki so v imenu svojih profitov in privilegi
jev vedno pripravljeni, da žrtvujejo tudi 
potoke človeške krvi. Toda cela vrsta dej
stev in dogodkov povojnih let v F.vropi 
in po vsem svetu kaže, da vladajoče re
akcionarne plasti v ZDA in Angliji zmage 
nad Nemčijo in Japonsko niso ocenili kot 
zgodovinski poraz sil agresije in fašizma, 
temveč le kot odpravo konkurentov, ki so 
bili v napotje uresničitvi angloameriških 
načrtov za svetovno oblast. Danes lahko 
ugotovimo, da je bilo prav zadnje leto ja
sne in nedvomne opredelitve sveta v dva 
nasprotujoča si tabora.

Pod vodstvom Sovjetske zveze in držav 
jjudske demokracije so sile demokratične
ga protiimperialisličnega tabora dosledno 
in neomajno nadaljevale svojo borbo za 
trajen mir in varnost narodov in hkrati za 
pošteno mednarodno sodelovanje, ki sloni 
na medesebojnem spoštovanju in na ena
kopravnosti pogodbenikov, na vestnem iz
vrševanju doseženih sporazumov in na 
priznavanju nacionalne neodvisnosti malih 
in velikih narodov.

Na drugi strani pa so pod vodstvom 
angloameriškcga bloka sile protidemokra
tičnega, imperialističnega tabora nadalje 
izpodkopavale osnove mednarodnega so
delovanja in z ustrahovanjem in vznemir
jenjem vsega sveta intrigirale proti miru 
m mednarodni varnosti.

Dogodki leta 1948 so dokončno razkrin
kali resnični značaj politike vladajočih 
Plasti zapadnega imperialističnega bloka. 
Te sile so pričele zadnje leto z nebrzdano 
klevetniško kampanjo proti voditeljici de
mokratičnega tabora Sovjetski zvezi. Si
gnal za to kampanjo je bila objava perfi- 
dno izbranih nacističnih dokumentov iz 
druge svetovne vojne po ameriškem zu
nanjem ministrstvu s sodelovanjem zuna
njih ministrstev Anglije in Francije. Re
snične cilje te kampanje pa je takoj od
kril in razkrinkal Informacijski biro Sov
jetske zveze z objavo zgodovinskih dej
stev pod naslovom »Potvarjalci zgodo
vine«. Ob koncu leta pe se je dogodil v 
svojem cinizmu nezaslišan v mednarodnih 
odnosih do sedaj še nepoznani primer. 
Angloameriški blok in njegovi sateliti so 
na Glavnem zasedanju Organizacije zdru
ženih narodov odklonili pravični sovjet
ski predlog, da se naj prepove atomsko 
orožje in zmanjša oboroževanje velikih sil.

V to vsekakor uevamo mednarodno si

tuacijo ao zadouole iiasLdujc besede 
neralislma Stalina kot resen opomin vse
mu človeštvu:

»Politika današnjih voditeljev ZDA in 
Anglije je politika napadalnosti, politika iz
zivanja nove vojne*.

S to ocenitvijo, ki prikazuje navadno 
pod krinko miroljubnosti nastopajoče voj
ne hujskače v njihovi pravi podobi, je Sta
lin izdal proglas za mobilizacijo in strni
tev vseh sil, ki so na braniku miru. Te sile 
so neizmerne. Njihova aktivnost je porok 
za to, da bodo temni naklepi netilcev nove 
vojne doživeli sramotni poraz. Stalin ni 
izpovedal samo prepričanja vseh sovjet
skih narodov, temveč hkrati misli milijo
nov poštenih ljudi po vsem svetu, ko je 
izjavil:

»Vse preveč svežo so še v spominu 
ljudstev strahote zadnje vojne in premoč
ne so družbene sile, ki so na braniku miru, 
da bi jih premagali Churchillovi učenci v 
napadalnosti in jih pognali v novo vojno«.

Borba miroljubnih in naprednih sil proti 
vojnim hujskačem, proti odkriti in zakrin
kani fašistični reakciji je v zadnjem letu 
dobila ostrejše in jasnejše oblike. Dejstvo 
je, da so te sile v teku zadnjega leta na
rasle. Zlasti dosledna in odločna miro
ljubna politika Sovjetske zveze in novih 
ljudskih demokracij jc prekrižala atentate 
mednarodne reakcije na svetovni mir in 
manevre z »hladno vojno« ter krepila v 
svobodoljubnih množicah vseh dežela pre
pričanje, da špekulantje oboroževanja in 
pustolovski vojni strategi tudi v bodoče 
ne bodo uspeli s svojimi načrti.«

Ko je nato govoril o razvoju v posa
meznih deželah, omenil borbo med dvema 
nasprotujočima si taboroma — med impe
rialističnim in protiimperialističnim — po
udaril razbijaško delo delegacij imperiali
stičnih in kapitalističnih držav na tretjem 
zasedanju Generalne skupščine Organiza
cije združenih narodov, ki so s svojo gla
sovalno večino preprečile, da bi OZN spre
jela sovjetske mirovne predloge in ko je 
nakazal prizadevanja imperialističnih sil, 
ki bi rade zanetile novo vojno, na splošno, 
je glede na predstoječe ponovno razprav
ljanje o avstrijski državni pogodbi, ki se 
bo začelo 7. februarja v Londonu, nada
ljeval :

»V luči mednarodnega položaja moramo 
presojati tudi to vprašanje in ga vzeti nad
vse problematično. Zavedati se namreč 
moramo, da avstrijsko vprašanje nikakor 
ni izločeno iz ostalega mednarodnega po
ložaja in je njegova rešitev odvisna v

prvi vrsti od medsebojnih odnosov vele
sil. Naj so zato domnevanja in ugibanja 
reakcionarnega sveta okoli tega vprašanja 
in predvsem okoli vprašanja Slovenske 
Koroške v zvezi z resolucijo Infrombiroja 
še tako čudna — njih namen je prozoren 
— za nas koroške Slovence je vprašanje 
popolnoma jasno. Pod vodstvom Osvobo
dilne fronte za Slovensko Koroško smo 
postali del naprednega demokratičnega gi
banja, ki ga vodi Sovjetska zveza, kate
re mednarodna avtoriteta in vpliv na med 
-narodne zadeve se dviga iz dneva v dan. 
V svojem govoru na svečani seji moskov
skega Sovjeta ob 31. obletnici Velike okto
brske socialistične revolucije je Molotov 
spregovoril tudi o vedno večji vlogi naro
dnoosvobodilnih sil in izjavil: »Samo za
grizeni sovražniki napredka človeštev lah
ko mečejo temu narodnoosvobodilnemu 
gibanju polena pod noge«. Na vseh doseda
njih konferencah štirih velesil o Avstriji je 
Sovjetska zveza tudi dosledno pokazala 
popolno razumevanje za našo borbo in 
stalno podpirala naše zahteve po priklju
čitvi k FLR Jugoslaviji. Zato lahko z za
upanjem gledamo v bodočnost. Vemo, da 
so slej ko prej z nami v naši zahtevi in 
borbi vsi jugoslovanski narodi, s katerimi 
smo skupaj prelivali kri, ki so pod vod
stvom maršala Tita v borbi proti okupa
torju pokazali neprekosljivo junaštvo in ki 
danes z enakim junaštvom obnavljajo in 
izgrajujejo državo delovnega ljudstva in

socializma. Svoj širokozasnovanl ekspoze 
v razpravi o proračunu je končal podpred
sednik zvezne vlade in minister za zuna
nje zadeve FLRJ Edvard Kardelj:

»Če si ogledamo stvari v celoti, lahko 
gledamo s popolnim zaupanjem v bodoč
nost; kljub številnim nasprotjem in za
ostritvi v mednarodnih odnosih vidimo, da 
se sile miru demokracije in napredka stal
no krepc. Na vzhodu se prebujajo veli
kanske revolucionarne in ustvarjalne ener
gije zatiranih kolonialnih in polkolonlainih 
narodov. Povezano z drugimi demokratič
nimi silami postaja delavsko gibanje kliub 
pritisku reakcije činitelj v nekaterih naj
važnejših kapitalističnih državah. Kljub 
nasprotjem v zvezi z resolucijo Informbi- 
roja postaja enotna fronta socialističnih in 
ljudskodeniokratičnih držav s Sovjetsko 
zvezo na čelu neomajna v boju proti so
vražnikom miru, proti imperialistični eks
panziji in proti napadom sovražnikov so
cializma. Sile imperializma so vezane ta
ko, da ni nikakega dvoma, da bo znalo in 
moglo miroljubno človeštvo zlomiti voj- 
nohujskaške spletke sovražnikov miru in 
napredka.*

V tem mednarodnem taboru pristašev 
miru in demokracije, ki se pod vodstvom 
Sovjetske zveze vedno bolj utrjuje in spre
minja v veliko nepremagljivo silo, pa <e 
tudi naše mesto in s tem tudi naša lepša, 
svetlejša bodočnost, ki nam bo prinesla 
svobodo.«

Poskusi reakcije, da bi razbila enotnost 
koroških Slovencev, so se izjalovili

l ov. Andrej Haderlap, ki je za časa are
tacije sekretarja POOF tovariša Karla 
Prusnika —• Gašperja vršil dolžnosti se
kretarja, je nato podal organizacijsko po
ročilo Pokrajinskega odbora. Med drugim 
je dejal:

-Če se ozremo nazaj na dobo od zad
njega Pokrajinskega plenuma do danes, 
moramo nujno ugotoviti, da je bila poleg 
zmag in dobro uspelih akcij to tudi doba 
polniti preiskušenj za našo organizacijo. 
Ves čas od leta 1945 do danes so se av
strijski reakcionarni krogi in naši domači 
izdajalci trudili, da bi našo napredno gi
banje zatrli, koroške Slovence od borbe 
za priključitev oddvojili in jih v borbi za 
razširitev napredne ideje v najširše ljud
ske množice omajali. Z vsemi silami so se 
trudili, poslužujoč se pri tem raznih me
tod, da bi, če jih že ne morejo popolnoma 
zatreti, razbili vsaj njihovo enotnost, 
končno pa jih povedli na staro linijo po
nižnosti, potrpljenja in tako imenovanega 
sporazurnaštva.

Ker so jim v prejšnjih letih taki poskusi 
izpodleteli in so na vsej črti doživeli stra
hoten polom, so si ti gospodje lanskega 
leta zadali nove naloge, ki so jih tudi ta
koj pričeli konkretno izvajati. Prvi tak 
poskus je bila ustanovitev »nove« Mohor
jeve družbe. Do tega jih je privedla na
slednja misel: Mohorjeva družba na Ko
roškem je bila ustanovljena leta 1853 in 
je v vrstah koroških Slovencev ki še da
li' ; radi čitajo njene knjige in se po večini 
še prištevajo kot njeni udje, močno zako
reninjena. Večina od teh je obenem včla
njena v Osvobodilno fronto. Z izdajanjem 
knjig in drugih publikacij, naperjenih pred
vsem proti naprednemu gibanju koroških 
Slovencev, pridobiti vse člane OF na svo

jo stran in s tem Osvobodilno fronto os*a- 
biti tako po njenem številu, kakor tudi oo 
njeni udarnosti, to je bila »skromna« želia 
teh gospodov. Pri tem pa so pozabili, da 
slovenski narod na Koroškem danes dru
gače misli kot je mislil nekoč, in da zna 
točno razlikovati napredno od nazadnja
škega in da ne verjame več praznim be
sedam, temveč hoče videti dejanja.

Pokrajinski odbor OF je že iz vsega po- 
četka razgalil temne namene te »družbe« 
in prav nič se ni motil. Jasno in odločno 
smo takrat dejali: Odklanjamo to Mohor
jevo družbo, ker je protinarodna, in se v 
njenem ozadju skriva naprarn koroškim 
Slovencem sovražno razpoloženi škofijski 
ordinariat ter reakcionarji Vinko Zwittor- 
jevega in Tischlerjevega kova. Dejstvo, da 
je Vinko Z\vitter član odbora Mohorjevo 
družbe, upravitelj Mohorjevih hiš in ured
nik Mohorjeve revije ter da ima pri od
boru glavno besedo Tischler, nam pove 
vse. Celovško Mohorjevo družbo karakte- 
rizira tudi dejstvo, da zbira v Ameriki 
sredstva za nakup tiskarskih strojev za 
Mohorjevo tiskarno zloglasni pater Odilo, 
ki je svoječasno s prižnic slovenskih cer
kva na Koroškem klevetal novo Jugosla
vijo in hujskal proti Osvobodilni fronti.

Hkrati z ustanavljanjem Mohorjeve 
družbe pa sta v sami Osvobodilni fronti 
špekulativno delo in kompromisarska po
litika gospoda dr. Tischlerja dosegla višek. 
Pokrajinski odbor je bil prisiljen zaradi te
ga, da ga izključi iz odbora in iz organi
zacije. S tem odločnim, korakorn je poka
zal, da v svojih vrstah ne trpi špekulan
tov in izdajalcev lastnega naroda. Nekaj 
časa pozneje je Tischlerja izključila in ga 
kot predsednika odstavila tudi Slovenska 
prosvetna zveza.
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fz pridobljenih trdnih pozicij ere 
Osvobodilna fronta v širino

Ker niso uspeli, da bi koroške Slovence 
razdvojili potoni Mohorjeve družbe, in ker 
so se vsi razbijaški poskusi g. Tischlerja 
izjalovili, sta to nalogo prevzeli deželna 
vlada in ostala avstrijska reakcija. To 
smo jasno videli na občnem zboru Sloven
ske prosvetne zveze, kjer so se varnostni 
organi trudili, da bi potom aretacije tova
riša Košutnika prišli do zapisnika, in ka
sneje, ko je deželna vlada s svojim odlo
kom razveljavila občni zbor. Svoj delež k 
temu so doprinašali avstrijski reakcionar
ni časopisi, ki so z različnimi parolami o 
»ptiču v SPZ« itd. poskušali povzročiti 
med našim ljudstvom zmedo in ga va
rati. Proti vsemu temu, posebno pa proti 
ravnanju deželne vlade so z našo pomočjo 
Slovenska prosvetna zveza in prosvetna 
društva na terenu povedla najodločilneiši 
boj. Rezultat tega je bil, da je deželna vla
da morala svoj odlok o neveljavnosti obč
nega zbora preklicati in da je tudi ta dru
ga niihova ofenziva popolnoma propadla.

Ker so tako pri prvi kot zadnii akciji 
doživeli poraz, jim ni preostalo nič druge
ga. kot se poslužiti še ostrejših oblik na- 
silia: puškinih kopit, fašističnih Wurfko- 
tnand, serijskih zaporov, preiskav itd. V ta 
namen so ustanovili in potrdili celo faši
stično organizacijo BHS. ki je organizirala 
toloe, ki so motile naše prireditve, za
hrbtno napadale posamezne aktiviste in 
funkcionarje ter posamezna oddaljena po- 
slonja. Vendar slovensko ljudstvo ne ob
soja samo napadalcev, temveč prav tako 
In predvsem oblasti, ki so za takšna deja
nja soodgovorne ,ker zločincev niti niso 
pozvale na odgovornost niti jih kaznovale, 
temveč so ustanovitev RHS-a pozdravile, 
napadalce pa ščitile. BHS je izdajal tudi 
svoj časopis, ki je imel nalogo, da z lažmi 
in klevetami diskriditira vodstvo Osvobo
dilne fronte. Pa tudi to je bilo brezuspeš
no. Naše vodstvo vživa zaupanje našega 
Hudstva — >Unsere Heimat« pa že davno 
ne izhaja več. To pa je nedvomno uspeh 
vztrajne in odločne borbe našega ljudstva, 
'm se ni ustrašilo napadov in zaporov, na- 
orotno, vsakdo je prišel iz zaoora še bolj 

prekaljen in trden in se še odločneje po
stavil na branik, svobode in enakopravno
sti svojega naroda zavedajoč se, da se 
narod osvobodi samo z odločno in brez
kompromisno borbo.

Poleg tega so avstrijske oblasti še na 
drugih področjih poskušale ovirati naše 
delo kot n. pr. pri gradnji prosvetnega do
ma v Zitari vesi. Dolgotrajna je bila bor
ba za gradbeno dovoljenje, ki so ga obla
sti izstavile šele, ko je naša mladina šla 
na deželno vlado in tam odločno postavila 
svojo zahtevo. Sledile so še druge manj
še ali večje akcije, vendar vse z istim cil
jem: razbiti našo strnjenost, vnesti v na
še vrste malodušje in strah pred bodoč- 
nostio, skratka, razbiti našo, v borbi za 
združitev z matičnim narodom v svobodni 
domovini ustvarjeno enotnost. Vsemu te
inu pa se je pridružil še škofijski ordinariat 
v Celovcu, ki je svoje sovraštvo do na
prednega slovenskega delovnega človeka 
izrazil predvsem v zahtevi po odstranitvi 
partizanskega spomenika v Velikovcu, od
nosno napisa »Padlim za svobodo v borbi 
proti fašisinu", zavedajoč se, da bo s tern 
najbolj žalil nacionalni čut koroških Slo
vencev, ki so v narodnoosvobodilni borbi 
za svojo svobodo doprinašali na ivečje žrt
ve. Okrajno glavarstvo je svojčas na to 
zahtevo pristalo in izdalo odlok o odstra
nitvi napisa. Branili pa smo naš snomenik 
in ga obranili, zavedajoč sc, da branimo 
svetinjo našega naroda.

Mi se dobro zavedamo, da se bodo ta
ki in podobni poskusi domače reakcije in 
avstrijskih oblasti nadaljevali, v nezmanj
šani meri in v vsakovrstnih oblikah. Uspeh 
odnosno neuspeh takih poskusov pa je tu
di v bodoče odvisen samo in edino od bud
nosti našega ljudstva, njegove vztrajnosti, 
politične zrelosti in željo po boljši in lep
ši bodočnosti.

Za tem, da bi razbili našo enotnost, na
ši nasprotniki težijo že ves čas naše bor
be, kajti zavedali so se in se zavedajo, da 
smo koroški Slovenci postali drugačni, da 
smo postali novi borci za svobodo in ena
kopravnost, ki smo se prekalili v naši ob
oroženi borbi.

Zato je naša glavna naloga, da kakor 
do sedal, tudi v bodoče čuvamo in utrjuje
mo našo enotnost. Za reakcijo naj bo 
Osvobodilna fronta tudi v bodoče nepo- 
rušljiva barikada, ki jo drži vse delovno 
ljudstvo Slovenske Koroške.«

no osvoboditvijo izpod tujega jarma ter 
da se bo stoletja izkoriščano in tlačeno slo
vensko ljudstvo na Koroškem priključilo k 
Federativni ljudski republiki Jugoslaviji.«

Referat tovariša Andreja Haderlapa so 
delegati sprejeli z navdušenim odobrava
njem in ovacijami Osvobodilni fronti, mar
šalu Titu in novi Jugoslaviji. V diskusijo,

ki je sledila organizacijskemu poročilu, so 
posegli številni tovariši, ki so izvajanja 
tov. Haderlapa še izpopolnili.

Tov. Janko Ogris se je nato zahvalil 
staremu Pokrajinskemu odboru za njegovo 
delo in dejal, da uspehi v naši borbi, ki so 
razvidni iz organizacijskega poročila, pri
čajo, da je Pokrajinski odbor v pretek
lem letu v polni meri izpolnil naloge, ki 
jih je pred njega postavljalo ljudstvo. 
Predlagal je, naj ga Kongres razreši teh 
dolžnosti. Vsi delegati so se s tem strinja
li in soglasno izrekli razrešnico staremu 
Pokrajinskemu odboru.

M NOB le OF ustvarila sodelovanje 
slovenskega in avstrijskega ljudstva

Osvobodilna fronta nam jamči popolno 
osvoboditev izpod tuiega jarma

Nato je tovariš Andrej Haderlap nakazal 
nekaj številk, ki pričajo o uspehih, ki iih 
je Osvobodilna fronta zabeležila v minu
lem letu. Od začetka 1948. leta do danes je 
bilo po podatkih, ki jih je zabeležil sekre
tariat POOF, 1128 različnih sestankov in 
prireditev s skupno udeležbo 117.193 ljudi. 
Te številke pa ne odgovarjajo popolnoma 
dejanskemu stanju, ker so upoštevane sa
mo tiste, ki jih je registriral sekretariat 
POOF. Niso všteti sestanki množičnih or
ganizacij, prav tako ne sestanki, ki so jih 
imeli okraji oziroma občine samostojno, 
n. pr. plenumi, konference, ljudske uni
verze itd.

V minulem letu je nam kljub težavam 
tudi uspelo, da smo preselili v Celovec na
še edino glasilo Slovenski vestnik. S pre
selitvijo in s tem, da je Slovenski vestnik 
pričel v Celovcu izhajati dvakrat teden
sko, nam je bilo omogočeno, da smo na
še prebivalstvo hitreje obveščevali o važ
nih dogodkih.

V preteklem letu smo na Dunaju organi
zirali tudi tri tiskovne konference, kjer 
smo kakor avstrijsko tako tudi svetovno 
javnost obveščali o zatiranju koroških 
Slovencev. Avstrijski reakcionarni novi
narji so preko svojih listov sicer poskušali 
s svojimi zastarelimi frazami, obrekova
njem in klevetanjem različnih referentov 
zmanjšati pomen teh konferenc, vendar 
so se vsi ti poskusi iz!alovili. Rezultat tis
kovnih konferenc je bil ta, da so vsi listi 
naprednih držav pisali o borbi koroških 
Slovencev in o njihovemu nacionalnemu in 
socialnemu zatiranju.

Mogočen uspeh našega organizacij
skega dela predstavljajo tudi lanskoletni 
ljudski tabori v Globasnici, Št. Janžu v 
Rožu, Pod Jerbergom in na Bruci, kjer je 
naše ljudstvo manifestiralo svojo voljo, da 
hoče biti priključeno k matični zemlji. 
Hkrati je dalo primeren odgovor vsem 
tistim, ki trdijo, da je na Slovenskem Ko
roškem samo peščica plačancev, ki hoče
jo priključitev.

Ko je na kratko omenil delo naših mno
žičnih organizacij v preteklem letu, je tov.

Andrej Haderlap ob zaključku svojega po
ročila dejal:

Kljub temu, da smo v našem delu mo
rali premostiti velike težave, smo v pre
teklem letu zabeležili ogromne uspehe. 
Naleteli pa smo na nove težave. Po objavi 
resolucije Kominformbiroja so nekateri 
funkcionarji deželnega vodstva KPA za 
Koroško poskušali, da bi nas speljali z na
še borbene linije, nas od našega ljudstva 
oddvojili ter nas v naši borbi ža priklju
čitev k Jugoslaviji omajali. Prepričani v 
pravilnost linije vodstva jugoslovanskih 
narodov pa smo ostali zvesti maršalu Titu, 
tradicijam naše partizanske borbe in na
šemu ljudstvu. Čeprav nas je ta spor stal 
mnogo drgocenega časa, nam zato ni žal, 
ker smo ohranili našo borbeno enotnost in 
se še bolj trudili. Vemo, da nas tudi v bo
doče čakajo težke naloge, vemo, da ^sov
ražnik nikdar ne miruje in samo čaka, 
kdaj in kje nam bi zadal nov udarec, ve
mo tudi, da so naši domači izdajalci na 
novem pohodu proti nam. Če pa mislijo, da 
jim bomo nasedli, se bridko motijo. Ka
kor so doživele poraz vse njihove dose
danje mahinacije, tako se bodo izjalovi
li tudi vsi njihovi nadaljnji poskusi razbi
janja naše enotnosti in strnjenosti v Osvo
bodilni fronti. Ta hlapčevska druščina naj 
se končno zaveda, da narod, ki ima za se
boj težko oboroženo borbo proti fašizmu 
in ki se enoten v naprednem taboru tudi 
danes bori za svoj prevzvišeni cilj, ne mo
re biti in ne bo uničen, še manj pa, da se 
bo prodal največjemu sovražniku svobode 
in enakopravnosti — imperializmu.

Naši uspehi v preteklem letu so bili ve
liki, dosegli pa smo jih le, ker smo bili 
v naši borbi .bodisi na političnem, kultur
nem ali gospodarskem področju, enotni in 
strnjeni.

Zavedati se moramo, da nas v bodoče 
čakajo še težke naloge. Zato je potrebno, 
da bomo še bolj budni, strnjeni in enotni 
v naši vseljudski organizaciji Osvobodilni 
fronti za Slovensko Koroško, ki nam jam
či, da bomo našo borbo končali s popol-

Nato je povzel besedo tovariš Franjo 
Ogris, ki je v obširnem referatu analiziral 
politični položaj na Slovenskem Koroškem. 
Dejal je med drugim:

»Današnji Kongres Osvobodilne fronte 
za Slovensko Koroško ima tudi nalogo, da 
v luči splošne politične situacije v svetu 
pravilno presodi zunanje pogoje in okoli
ščine, v katerih koroški Slovenci preko 
svoje zakonite politične predstavnice uve
ljavljajo svoja stremljenja in cilje. Prece
niti bo moral vse tiste zunanje in notra
nje činitelje, ki pozitivno ali negativno 
vplivajo na razvoj in razmah nacionalno 
revolucionarnega gibanja slovenskega 
ljudstva na Koroškem. Šele na podlagi 
stvarne presoje političnega položaja si bo 
Kongres lahko začrtal solidne smernice in 
ustvaril potrebne sklepe, ki bodo^ zajam
čili Osvobodilni fronti tudi v bodoče uspe
he in že v naprej preprečili pomanjkljivo
sti, ki bi lahko zavirale in hromile njeno 
delo.

V analizi političnega položaja bo po
trebno, da se tudi nekoliko ozremo nazaj 
na čas, ki so se koroški Slovenci v okviru 
Osvobodilne fronte slovenskega naroda 
pričeli vključevati v oboroženo borbo pro
ti fašizmu. To je bil čas, ko je na Sloven
skem Koroškem zavladalo brutalno nasi
lje Maicr-Kaibitschevega in gestapovskega 
režima, ki so si ga koroški velencrnški šo
vinisti po dolgoletnih predpripravah za
mislili kot učinkoviti smrtnonosni udarec 
za dokončno likvidacijo koroških Sloven
cev. Brez politično zrelega vodstva so ta
krat sprva posamezni zavedni sinovi ko
roškega slovenskega delovnega ljudstva, 
pozneje pa čedalje širše plasti koroških 
Slovencev pričele spoznavati potrebo 
vključevanja v aktivno borbo proti faši
stičnemu nasilju. Osvobodilna fronta, ki je 
nastala po zaslugi Komunistične partije 
Slovenije, ni zaman pozvala vsega sloven
skega ljudstva na oboroženo borbo kot 
edino možno obrambo pred navalom fa
šističnih okupatorjev, ki so ogrožali na
daljnji obstoj številčno malega slovenske
ga naroda. Narodno zavedni del koroških 
Slovencev, ki si je kljub dolgotrajni načrt
ni germanizaciji ohranil zavest skupnosti 
z narodno celoto, je v času najtežje zgo
dovinske preizkušnje spoznal v Osvobo
dilni fronti svojega edino pravega in za
nesljivega vodnika. Saj je Osvobodilna 
fronta že v svojih temeljnih točkah prokla- 
mirala za cilj svoje borbe osvoboditev in 
združitev vseh Slovencev, cilj torej, ki so 
si ga koroški Slovenci v zahtevi po »Zdru
ženi Sloveniji« postavili žc v revolucio
narnem letu 1848, a ga slovenski narod 
zaradi posebnih zgodovinskih pogojev pod 
vodstvom buržoazije, ki se je na najrazlič
nejše načine vedno povezala z nacional
nim nasprotnikom, nikdar ni mogel uresni
čiti. Narodno zavedni de! koroških Sloven
cev se je torej vključil v borbo Osvobo
dilne fronte predvsem na osnovi nacional
ne vsebine njenega programa, ki je naka

zoval pbt do uresničitve njegovih nacio
nalnih teženj po združitvi z narodno ce
loto.

Vsi pa vemo, da so v partizanski borbi 
in v Osvobodilni fronti gledali svojo re
šitev izpod fašistične tiranije tudi mnogi 
nezavedni koroški Slovenci in da so jo 
aktivno in stvarno podprli. Predvsem je 
bil to proletarski in polproletarski element, 
ki še v svojem bednem socialnem polo
žaju nikdar ni mogel dokopati do nacio
nalne zavesti ali pa jo je v gospodarski 
odvisnosti od svojega nacionalnega in so
cialnega tlačitelja moral zatajiti in jo je 
s časom izgubil. Do teh ljudi (deloma so 
bili to delavci, deloma pa kočarji in rev
nejši kmetje) ni prišla Osvobodilna fronta 
na osnovi svojega nacionalnega programa, 
temveč v prvi vrsti na osnovi socialne 
vsebine in na osnovi demokratične širine, 
ki je bila izražena v načelih Osvobodilne 
fronte in partizanskega pokreta. Ti na- 
narodno nezavedni mali ljudje so upravi
čeno gledali v Osvobodilni fronti tistega 
činitelja, ki jim bo po zmagi nad fa
šizmom z uresničevanjem svojih dosledno 
demokratičnih in socialnih ciljev omogočil 
dvig iz gospodarske zaostalosti in jim z 
revolucionarno odpravo osnov, ki omogo
čajo socialno in gospodarsko zatiranje, 
omogočil dvig na človeka dostojna.višino.

V času oborožene borbe pa je Osvobo
dilna fronta na Koroškem žela še večje 
uspehe. Na osnovi širokega antifašistič
nega programa je uspela ustvarjati teme
lje za bratsko sodelovanje in enotnost, slo
venskega in avstrijskega delovnega ljud
stva v skupni borbi proti skupnemu so
vražniku nemško-avstrijskemu fašizmu. 
Na tej osnovi so se vključevali v aktivno 
oboroženo borbo Osvobodilne fronte tudi 
posamezni avstrijski tovariši, mnogi Av
strijci v večjih središčih Slovenske Koro
ške, predvsem pa v Celovcu samem, pa so 
skupno s tamošnjimi slovenskimi antifa
šisti povezani v enotne antifašistične od
bore na najrazličnejše načine nudili našim 
partizanom pomoč in podporo,

Z zmago nad fašizmom, li kateri je ljud
stvo Slovenske Koroške doprineslo svoj 
častni delež in dragocene žrtve, je Osvo
bodilni fronti in partizanski vojski za kraj
šo dobo uspelo uresničiti cilje, ki jih je 
proklamirala ob svojem nastanku. Osvo
bojen je bil ves teritorij, kjer strnjeno pre
bivajo Slovenci. Tudi na severnih mejah 
slovenskega ozemlja so vihrale naše tro
bojnice s simbolom svobode v naših cen
trih in vaseh pa so pričenjali z delom na
ši ljudski odbori. Kmalu pa so višji inte
resi miru in mednarodnega sodelovanja 
narekovali umik Jugoslovanske armade 
iz Slovenske Koroške. Osvobodilni fronti 
za Slovensko Koroško je bilo sicer omo
gočeno javno udejstvovanje, ni pa dobila 
enakopravnega položaja in tistih pravic, 
ki so jih nudile zavezniške zasedbene sile 
avstrijskim strankam.

Dokazala smo, da noiemo več hlapče
vati stoletnemu zatiralcu

Tako sc je po končani oboroženi borbi 
Osvobodilna fronta za Slovensko Koroško 
znašla pred novimi težkimi nalogami. Kljub 
svojemu široko demokratičnemu in globo
ko socialnemu ter gospodarsko-kulturne- 
mu programu se je morala v danem polo
žaju zožiti v svojem delu na tista področ
ja, ki jih je dana situacija narekovala kot 
posebno pereča. Spričo ogrožanja največ
je pridobitve NOB, to je z orožjem izboje
vane pravice do združitve koroških Slo
vencev z matičnim narodom, je morala 
Osvobodilna fronta za Slovensko Koroško 
postaviti v ospredje svojega dela manife- 
stativno izražanje slovenske javnosti za 
priključitev k FLRJ. To je bilo nujno po
trebno že z ozirom na predstoječe konfe
rence o vprašanju avstrijska, pogodbe, ki 
vključuje tudi vprašanje bodoče pripadno
sti spornega ozemlja Slovenske Korošice. 
Zavedno slovensko ljudstvo je sanio ob

čutilo to potrebo in z navdušenjem sledilo 
svoji politični predstavnici Osvobodilni 
fronti. Neštete mogočne javne priključi- 
tvene manifestacije narodno zavednih 
množic, številne resolucije, brzojavne zah
teve in spomenice na Aliirani svet, na za
sedanje zunanjih ministrov in njihovih na
mestnikov so vedno znova dokazovale 
demokratičnemu svetu, da ljudstvo Slo
venske Koroške noče več hlapčevati sto
letnemu zatiralcu, da se ogorčeno bori 
proti nadaljnjim poskusom nacionalnega in 
social, zatiranja in da hoče končno svo
bodno živeti v svoji lastni svobodni,^ na
predni in resnično demokratični državi. 
Hkrati je slovensko ljudstvo dajalo s tem 
novi Jugoslaviji vedno znova najučinko
vitejšo oporo pri utemeljevanju svojili za
konitih pravic do ozemlja in ljudstva Slo
venske Koroške. Z neizpodbitnimi dokazi 

(Nadaljevanje na 5. strani)
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Z ljudske univerze v Ki ti kola h
Vse naokrog sprašena, globoko preora

na črna strnišča, s hlevskim gnojem po
krite travnike in tako bohotno zarasla ze
lena ržišča spremljajo mojo pot v odda
ljeno" tiho vas — v Rinkolc. H kmetu 
Kajžru sem prišel. Po prisrčnem pozdravu 
z očetom in njegovim sinom, sc podam v 
hišo, kjer me čaka drugo presenečenje. 
Velika soba je polna deklet, sklonjenih ob 
šivalnih strojih in nad knjigami ter ob 
šolski tabli s »strogo« gospodinjsko uči
teljico Milko Hartmanovo, ki vodi tam 
gospodinjsko-kuharski tečaj. Še pred svo
jim referatom me hišni gospodar popelje v 
shrambe za stroje, katerih je tu toliko kot 
na kaki razstavi, na skedenj in v hleve. 
»Da boš znal svoj referat pravilno in 
krajevnim razmeram primerno podati,« 
meni gospodar. In Kajzer je začel pripove
dovati in razlagati:

»Pred desctelteji je bila naša vas silno 
zaostala. Pomanjkanje so trpeli ljudje in 
živina. Polja so bila pretežno^ posejana s 
slabim nedonosnim žitom In lečo, ki je bila 
značilna za slabe, peščenate zemlji
ne Podjune. Kot mladenič sem stalno ugi
bal in tuhtal, kako bi našo bedno gospo
darsko stanje izboljšali. Tako sem prišel 
nekoč v sosedno Strpno ves k naprednemu 
staremu možaku, ki je pridno prebiral 
Bleivveisove »Ljubljanske novice« in ki je 
že takrat spoznal, da nas more gospodar
sko rešiti samo izboljšano pridelovanje 
krme. Kupil sem nato v Celovcu ob na)- 
hujšem odporu in srdu rajnkega očeta za 
30 goldinarjev 30 kg travnega semena in 
ga, posejal na enem oralu njive. Ko pa

smo pridelali na tej njivi 8 velikih vozov 
žlahtnega sena, je bil doma z mojim priza
devanjem led prebit. Sosedje so še vedno 
zmajevali z glavami in kritizirali. Toda 
ko so pridelki na naših umetnih traviščih 
ob istočasnem pridelovanju travnih semen 
stalno rastli, in ko je začela tudi pri nas 
živina bolje uspevati in je postala bolj 
mlečna, so me začeli tudi sosedje drug za 
drugim posnemati. Od takrat se je položaj 
v naši vasi izboljšal. Cela vas je začela 
pridelovati travno seme, urejevati umet
ne travnike in omejevati pridelovanje žita 
ter opuščati setev leče, ki je za revščino 
naše zemlje tako značilna. Dočim smo prej 
uporabljali pri nas od naših okoli 16 ha 
plodne zemlje samo 2 ha za travnike in 
14 ha za žito, sejemo sedaj žito in okopa- 
vine samo na 8 ha. 8 ha pa je stalno 
določenih za umetne travnike. Zboljševati 
živinorejo pa sem začel na ta način, da 
sem pred 40 leti kupil na Lužah prvo
vrstnega bika. Danes imam v hlevu naj
lepšega plemenjaka, vendar samo za do
mačo vas, da se ne zanese od drugod 
kužno vnetje. Bil sem stalno tudi član ži
vinorejske zadruge. V času zadnje vojne 
sem imel v hlevu kravo, ki je dala na leto 
pri doma pridelani krmi 3.400 litrov mleka. 
Iz Celovca je bila najavljena komisija, da 
bi vpisala kravo v glavni rodovnik, pa so 
jo nacistični veleposestniki v mestu odvr
nili, češ, kaj bi gospodarsko podpirali slo
venskega kmeta. Zaradi tega sem iz za
druge izstopil. Danes me hočejo šovini
stični Pliberški živinorejci pregovoriti, da

bi spet pristopil, pa ne maram več. Ugo
tovil sem, da smemo sicer v zadruge pla
čevati redne pristojbine, če pa imamo kak 
lep zarod, ki bi prišel v poštev za pleme, 
nas ne poznajo in privlečejo k nam za 
drag denar druge in tretje vrste plemensko 
živino iz nemških okrajev.

Glede na gospodarski napredek sem ve
dno na tekočem. Vsako leto obiščem na
predne gospodarje, da povzamem vse mo
rebitne gospodarske novosti.«

Ko sem začel potem na ljudski univerzi 
razlagati zbranim gospodarjem in dekle
tom o modernizaciji gospodarskih stavb, 
o sušenju na švedskih sušilnih pripravah, 
6 potrebi prašenja semena s preparati ži
vega srebra itd., je bilo vse to pristojnim, 
naprednim, inteligentom rinkolškim kme
tom že znano. Referat je zato izzvenel v 
toliko bolj prisrčen razgovor.

Ob misli pa, da je ta zdravi, silno na
darjeni in napredni slovenski rod še na
dalje tlačen od germanizatorjev in je še 
vedno izpostavljen gospodarskemu izko
riščanju, sem se še vselej zavedal potrebe, 
da nadaljujemo svojo borbo za nacionalno 
in socialno osvoboditev. To je tudi pouda
ril nepričakovano in nenadno v našo sredo 
dospeli drugi govornik, vedno vedri Bi- 
celjnov oče. Ob zaključku so dekleta pod 
vodstvom Milke Hartmanove zapele nekaj 
ubranih slovenskih narodnih pesmi. Ob 
teh lepili vtisih so vsi navzoči sklenili, da 
bodo polnoštevilno prišli tudi na naslednjo 
predavanje ljudske univerze, kjer bodo 
predavali še drugi tovariši.

Zveza slovenskih izseljencev 
v Celovcu

Vsem slovenskim izseljencem in 
ostalim po nacističnem nasilju pri
zadetim sporočamo, da so roki za 
prijavo po Ppvračilnih zakonih 
(Riickstellungsgesetzc) podaljšani 
in sicer za:

Prvi Povračilni zakon (imovina, 
ki se nahaja pod upravo avstrijske 
države ali dežel) do 31. decembra 
1949.

Drugi Povračilni zakon (imovina, 
ki se nahaja v lastnini republike 
Avstrije) do 31. decembra 1949.

Tretji Povrtnini zakon (imovina, 
ki se nahaja v upravi in lastnini 
drugih ustanov in privatnikov) do 
30. junija 1949.

Do teh terminov imajo vsi, kate
rim je bila odvzeta po nacistih pre
mična ali nepremična imovina pri
ložnost, da jo zahtevajo od sedanjih 
lastnikov nazaj. Vse izseljence opo
zarjamo na tozadevno okrožnico, 
ki smo jim jo poslali. Ob nejasno
stih bo Zveza vsakomur pomagala 
s pojasnili in nasveti.

Zveza slovenskih izseljencev

Kje se nahajajo slovenski duhovniki
Znano je, da krško škofijstvo vedno bolj 

uvaja nem. bož. službo na ozemlju Sloven
ske Koroške. Škofijstvo se rado izgovarja, 
da nima slovenskih duhovnikov. K temu 
je treba pribiti, da v nemškem delu škofije 
deluje pet slovenskih oziroma slovenščine 
zmožnih duhovnikov. Poleg tega se nahaja 
Izven celovške škofije, v drugih škofijah, 
po eden duhovnik v graški, dunajski in sol- 
nograški škofiji in eden v Švici in na Ba
varskem. Oni v solnograško škofijo je bil 
prestavljen menda zaradi tega, ker se je

Pliberk
V času strahote, v dobi Hitlerjeve stra

hovlade, je pliberška okolica doprinesli 
težke žrtve na oltar svobode, lepše bo
dočnosti, za človečanstvo in trajen mir. 
Polni globokega spoštovanja in v večni 
hvaležnosti se bomo stalno spominjali žr
tev in ne bomo nikdar pozabili imen: 
Breznik Štefan, Sačen Jožef, Seiler Aleš, 
Broman Urban, Glinik Frane, Potočnik 
Valentin, Kolenik Alojzij, Podlesnik Janez, 
Močilnik Andrej, Drvodel Rudolf, Milavec 
Franc, Obertavč Franc, Hartman Matej, 
Jelen Janez, kravt Alojzij in še mnoge 
druge. V strahotnem trpljenju, v KZ-ih in 
pregnanstvu, nasilno odtrgani od rodne 
zemlje, so žrtvovali svoje najdražje, svo-

po svojem povratku iz Jugoslavije pre- 
ugodno izražal o tamkajšnjih razmerah.

Tako torej stojijo zadeve. Celovško ško
fijstvo nima interesa, da bi nastavilo one 
slov. duhovnike na slov. ozemlje, ki so 
zmožni domačega jezika, da bi našemu 
ljudstvu oznanjali vero v materinščini, 
temveč se je stavilo popolnoma na razpo
lago velenemskim germanizatorjem in po- 
nemčuje koroške Slovence še v erkvi. Ni
kakor se tako ravnanje ne strinja s Kri
stusovim naukom, ki ukazuje: »Pojdite in 
učite vse narode!«

je življenje. Niso zakrivali drugega, kakor 
da so ostali zvesti svojemu rodu ter se 
uprli krivici in nasilju. Niso se vrnili več 
med svoje drage in rojake, a umrli niso, 
duli njihov živi med nami, na delo nas 
bodri in dratni.

Škofiče
Tudi škofiška dekleta se hočemo enkrat 

oglasiti v našem Vestniku, da ne bo kdo 
mislil, da morda v Škofičah spimo. Res ne 
pišemo pogosto, toda delamo s polno pa
ro. V bodoče sc bomo pogosteje oglašale. 
Za danes poročamo, da se nahajamo sredi 
šiviljskega tečaja. Dolgo smo že govorili 
o nameravanem tečaju, toda samo govo
rili. Ali danes je tečaj v polnem razmahu.

Zdaj pa uvajamo nove navade. Tovarne 
zidamo blizu bogatih virov surovin, od
piramo premogovnike, kjer so še nedo
taknjena ležišča milijard ton premoga. 
Gradimo železnice do rudnih ležišč, ker 
Pač rude ne pridejo same do tovarn, iz
delki pa ne iz tovarn v kraje, kjer jih po
trebujemo. Surovine in industrijske iz

delke prevažamo po železnicah; ne tovo
rimo jih s konji in osli, kakor so tovorili 
doslej blago v Bosni in ga tovorijo po
nekod še vedno, ker nimajo niti cest.

Vsega tega pa seveda nisem pripove
doval meščanu, ker bi mi ne verjel.

NALIJMO SI ČISTEGA VINA!

I. Tudi ljudi je premalo...
Preprosti ljudje so včasih govorili: Pre

več ljudi je na svetu, spet bo vojna! V 
tem je bilo zrno modrosti, ki se skriva v 
marsikateri preprosti besedi našega člo
veka, čeprav seveda vse to le ni bilo ta
ko preprosto res.

Pri nas pa zdaj pravimo, da je premalo 
ljudi. Ne le zaradi tega, ker je vojna 
zahtevala milijonske človeške žrtve. Pre
malo je ljudi, ker potrebujemo mnogo več 
delovnih moči. Zakaj jih potrebujemo več? 
Ker delamo mnogo več. ^ Zato pogosto 
težko najdejo delovne moči tudi tiisti, ki 
ne potrebujejo nič več delavčev kakor 
prejšnje čase.

malo je ljudi na stavbiščili. Premalo je 
gozdnih delavcev. Premalo rudarjev. Ali 
je zdaj po vojni res toliko manj ljudi? 
Ali tudi drugje po svetu primanjkuje de
lavcev.

No povsod. Ponekod jih je celo preveč. 
V Ameriki je skoraj 6 milijonov povsem 
nezaposlenih ali le deloma zaposlenih ljudi. 
Ti milijoni so »preveč«. Tudi v nekaterih 
evropskih zahodnih državah je ljudi pre
cej preveč kakor premalo. Pogrešajo si
cer rudarje in v nekaterih drugih indu
strijskih strokah bi radi zaposlili precej 
več delavcev. Zato je pa spet preveč lju
di, ki nc najdejo zaposlitve v svojih po
klicih v drugih panogah. Vsi delavci ne 
morejo dobiti dela. Pri nas bi ga lahko 
dobili.

Kaj pomeni prav za prav to preveč 
ljudi«?

Pravimo ali pravijo, da je toliko ljudi 
preveč, kolikor jih ne more dobiti zapo
slitve. Premalo ljudi je torej tedaj, ko bi 
jih lahko zaposlili mnogo več. Če bi bilo 
na svetu že vse urejeno, bi ne bilo nikdar 
preveč in ne premalo ljudi. Delo bi bilo

Povedati moramo javnosti, da so se orož
niki trudili in poskušali delati zmedo ter 
letali okoli in izpraševali, kdo bo tečaj vo
dil ter da se spoli ne sme vršiti. A ustra
šile se nismo in pogumno smo začele z 
delom. Saj nismo kakšne šleve, inarveč se 
odločno borimo za naše pravice. V krat
kem času se nas je zbralo 18 tečajnic, ki 
prihajamo vsak dan ob devetih in delamo 
do sedemnajstih. Le prehitro nam mineva 
vsak dan, rade bi ostale zvečer še dalje. 
Bojimo sc, da bo mesec prekmalu potekel, 
Dela imamo dovolj, šivamo novo in po
pravljamo stare srajce in obleke. Radi nas 
obiskujejo včasih tudi fantje in naj se va
rujejo, da katerega ne zašijemo s kako 
dečvo skupaj.

Poleg tega smo pričele z vajami in pri
pravami za igro, ki jo nameravamo prire
diti ob zaključku tečaja. Med tečajem še 
pričakujemo naše predavatelje, ki naj bi 
nam nudili kaj za splošno izobrazbo. Pred 
zaključkom tečaja se bomo še oglasile,

SPZ naznanja:
Ljudske univerze:

V četrtek, dne 27. 1. 1949 ob 19. uri pri 
Sinonku v Dolah pn Rožeku (predavanje 
o zdravstvenih vprašanjih).

V soboto, dne L februarja 1949 ob 19. 
uri pri Šmonu v Št. Gandolfu pri Kotmari 
vesi (predavanje o narodno osvobodilni 
borbi).

PRIREDITVE:
V nedeljo, dne 30. januarja 1949 ob 14. 

uri bodo priredili igralci SPD »Kajuh« pri 
Grosu (pd. Hrenu) v Št. Petru na Vašinjah 
igro »Razvalina življenja*.

PRISTNO SMOLOVO ŽGANJE,
žgano iz italijanskega brinja 

prodaja
Valentin Kropivnik v Bileovsu,

pošta Bilčovs.

GOSPODARSKO PODJETJE
išče samostojnega šoferja za pre
voz s tovornim avtomobilom. 
Pogoji: Zdravje, izkušnje v pokli
cu in zanesljivost. — Ponudbe se 
naj stavijo osebno ali pismeno na 
upravo Slovenskega vestnika, Ce
lovec, Volkcrmarkterstrasse 21., 
pod šifro »Šofer 49«.

Zveza mladine za Slovensko 
Koroško 
vabi na

smučarski tečaj
ki bo od 28. januarja do 6. febru
arja t. 1. v Selah na Šajdi.

Tečaj je namenjen za začetnike 
ter tudi za vse tiste, ki imajo v 
smučanju že nekoliko prakse.

Tovariši in tovarišice, ki se na
meravajo tečaja udeležiti, naj pri
dejo v četrtek, dne 27. januarja v 
Celovec in se zglasijo v pisarni Po
krajinskega »dbora Zveze mladine, 
od koder bodo šli skupno v Sele.

Opozarjamo, da je v Selah dovolj 
snega in se bo tečaj zanesljivo za
čel ob določenem času.

Zveza mladine za Slovensko 
Koroško — Pokrajinski odbor

pravilno razdeljeno na vse ljudi in vsakdo 
bi bil potreben. Za vse ljudi bi bilo dovoli 
dela in kruha.

Pojmi, da je preveč ljudi na svetu, spa
dajo že dolgo med staro šaro. Prejšnje 
stoletje je skušal neki Anglež Malthus do
kazovati, da se ljudje hitreje razmnožujejo 
kakor naraščajo sredstva za preživljanje. 
Torej, kmalu bo nastopil čas, če že ni, da 
zemlja ne bo mogla preživljati več ljudi in 
človeštvo se ne bo smelo več množiti. Si
cer bi morali ljudje pomreti od lakote. 
Omejiti bi bilo treba rojstva. Ker se pa 
revni ljudje hitreje razmnožujejo kakor 
bogati, bi bilo treba nekaj ukreniti, da bi 
zavrli razmnoževanje revežev.

Čeprav je ta nauk že zdavnaj ovržen in 
zavržen, se še vedno uveljavlja v neko
liko drugačni obliki. V kapitalističnih deže
lah je tudi dandanes mnogo špekulantov s 
kruhom in s človeškimi življenji, ki radi 
dokazujejo, da je na svetu premalo žive
ža, da grozi Evropi lakota, da ni vec žit
nih zalog itd. Tako pač govorijo špeku
lanti, ki si prizadevajo, da bi bilo žito cim 
dražje. <Da,jc'>
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NAS LJUDSKI PESNIK

OTON ZUPANČIČ
Preteklo nedeljo je minilo 71 let, odkar 

se je v Vinici v Beli Krajini rodil liudskl 
pesnik Oton Župančič. Po gimnazijskih 
študijah v Novem mest« in Ljubliani je 
leta 1896 odšel na dunajsko univerzo 
študirat zgodovino in zemlienis. Ko je štu
dije dokončal, je leta 1903 en semester 
poučeval kot suplent na gimnaziji v Lju
bljani ,nato pa se je odpravil še v svet 
v Francijo, Nemčijo. Po leto 1910 pa stalno 
biva v Ljubliani. Bil je arhivar Mestnega 
arhiva, dramaturg Narodnega gledališča 
in končno upravnik Slovenskega narodne
ga gledališča. Zdaj kljub visoki starosti in 
telesni šibkosti vodi Zavod za kulturo 
slovenskega jezika pri Akademiji znano
sti v Ljubljani.

Pesmi je začel priobčevati kot gimna
zijec leta 1894 v mladinskem listu, kmalu 
za tem se je oglasil v napredni reviji 
»Ljubljanski zvon«; poslej se je njegova 
beseda — v verzu ali prozi — glasila nad 
50 let v naprednih slovenskih revijah in 
publikacijah, izražala pesnikovo osebno 
iskanje in trpljenje, spremljala življenje 
svojega naroda in se oglašala k vsem veli
kim in pomembnim dogodkom v sloven
skem kulturnem in političnem življenju.

ČAŠA OPOJNOSTI
Lojze Kraigher, ki je skupaj z njim štu

diral, je ob sedemedesetletnici Otona Žu
pančiča napisal naslednje:

Blizu šestdeset let bo že poteklo, kar 
sem ga spoznal na gimnaziji v dolenjski 
metropoli. Bi! je visok, potegnjen fant z 
dolgimi, svetlimi lasmi in velikimi, široko 
odprtimi, strmečimi očmi. In prav takega 
Je dvajset, morda trideset let pozneje sli
kala Ivana Kobilčcva. Še zmerom iste ve
like, široko odprte, strmeče oči — kakor 
da pijejo in požirajo vso slast in vso opoj
nost vsega lepega in prcčudežuega na tem 
božjem svetu, v tem velikem in brezkonč
nem stvarstvu, ki se mu je ponujalo ka
kor kristalna čaša, živa in blesteča od 
vsega dobrega in sladkega, razkošnega, 
užitkov polnega, da je kipelo in vrvralo iz 
nje življenj, hrzajoče, vihrajoče, vriska
joče: — srkaj, sreblji, pij, izvoljenec! Pil 
je pesnik. Njegova svetlolasa glava pa je 
bila kot pšenična njiva, vzvaiovana od 
blagih sapic, pa tudi od viharjev in v nje
nih brazdah so vedrili škrjančki, ki so 
vzletavali izmed klasja in prenašali poeto
ve pesmi od Kolpe in do Ziie, čez Sočo in 
preko Mure. Za vsak požirek radosti — 
veselja vzklik in vrisk, za bolečino in 
trpljenje — solze ali upor.

Življenje je bilo zanj kakor čaša opoj
nosti. Tudi bolečina in trpljenje mu je bilo 
napoj, ki mu je izvil iz prsi pesem, da se 
je vzpel z njo pod nebo.

Nič ni bilo čudno, da je krstil svojo pr
vo zbirko »Čaša opojnosti«. Morda je ta
krat boi j mislil nase in na svoj lastni 
umetniški užitek ob dojemanju prirode in 
vesoljstva in življenja. Vendar: pod naslo
vom te njegove prve knjige bi lahko zbra-
*v nap j»»oM£K9aaei>««KBMBitaaaa£anaaBn£an:

Ii vse njegovo pesniško delo. Saj je kot 
brezdanja kupa, iz katere zajemamo vsi 
Slovenci ob urah veselia ali žalosti trplje
nja in obupa, upora ali zmagoslavja na
poje in mamila, zdravila in opoje do vr
toglavosti.

Ej, kako lepo je biti mlad, 
pa peljati k maši se s teto, 
pa imeti v srcu polno nad 
in grehov vse polno, a kesanja nič! 
Skozi zlato jutro žvižga bič ...

Vidim ga, kako je koračil v rosno ju
tro v dunajskem predmestiu z rokami v 
žepih haveloka, ki jih je tiščal k sebi. Z 
dolgimi, tankimi nogami je kakor z vesli 
na daleč zajemal cesto. Šel je, ko da bi 
jo hotel na vsak način čimveč zajeti že z 
vsakim posameznim korakom — in kakor 
da bi hotel s kar čarovniškimi, sedemkilo- 
metrskiini koraki zavzeti čim hitreje in 
čim popolneje vso prirodo in vse življenje 
— in kakor da bi hotel z njimi stopiti na 
prvo zvezdo in potem na drugo in še da
lje, dalje — tako da bi čim bolj gotovo do
segel m zajel, razumel in spoznal vse ve
soljstvo — vso preteklost — vso bodoč
nost — vso neskončnost — v času in pro
storu — ustaviti pa bi ga ne smel ne bož
ji ne hudičev amen.

Obiskal je v svojem življenju marsika
tero od zvezd v vsemirju in jih še vedno 
obiskuje. Mnogo je zbral žarkov iz ne
skončnosti in jih še vedno zbira. Nikdar 
se ni nič pomišljal. On je šel — in on je 
pel:

Kaj je noč in smet .
Jaz je ne poznam!
Mi gremo, kakor gre vihar 
na vrancu — oblaku jahajo, 
in kadar pade njegov udar, 
nebo se iz zemlja zmaje.

Hodil je po domači zemlji in jo spo
znaval in spoznal v vse globine, vse ši
rine in višine, kmeta in gosooda, delavca, 
težaka, otroka, dekle, ženo in starca — in 
pel nam je poredne in prešerne, poskoč
ne in uročne, snovne in duhovne.

Ja/, se klanjam, hrast se klanjam 
svojim šumom, svojim sanjam: 
bolj ko vihar je ččzme hrul, 
več sem jih v svet razsul.

Spoznaval je tujino in se učil od nje. 
Gledal je za našimi izseljenci, ki so odha
jali čez reke in gorovja in čez daljna mor
ja. Širil, raztezal se mu je okrog domo
vine.

Kje, domovina si? ...
Tu? Preko morja? In ni ti meja?

Spoznaval jc tuje duhove, tuje vrhove. 
Z geniji vseh narodov in vseh dežel je 
meril svoje moči. Kje na vsem božjem 
svetu najdeš blagoglasen jezik, v katerem 
bi bil pesnik blagoglasneje in čudoviteje, 
v bolj opojnih verzih, v slajših rimah za
pel življenjsko himno, kakor jo je on za
pel v svojem »Prebujenju«? Vzkliknil je v 
ekstazi:

— Kje mi je mejnik? —
Ali je s teni morebiti že dosegel svoj 

mejnik? — Kaj bi bil še mogel doseči pre
ko njega?...

Svojo veliko ljubezen do domovine je z 
»Dumo« stisnil v biser v razboleli školjki 
svojega srca. A prav tako je stokrat kri
žana njegova domovina skrila njega same
ga v strpinčeni školjki svojega srca.

Dočakal je sedemdeset let, pa jih ho še 
živel len razplet — a v srcu naroda bo 
živel večno.

Ko se je tiščalo živjjenje našega naroda 
kakor zimzelen pod snegom, tedaj se je 
ptič Samoživ — ki je bil nekdaj morda pre- ' 
visoko vzletel — tedaj se je zamislil in 
razjokal sam nad seboj:

V grlu bridko, bridko, bridko .,. 
Pota vsa so izgrešena, 
in s sramoto in s kesanjem 
jc prišlo spoznanje ... 
vsa nečimerna preteklost, 
to življenje — samoljublja . . 
brez namena, brez pomena, 
brez spomina, brez imena.

Tedaj je spoznal svoj dolg, poet — ro
mal je do Gospe Svete in na Prešernov

Moskovska podzemeljska železnica ve
lja za najlepšo na svetu. Tisoči ljudi, ki 
se vsak dan vozijo v njej po sovjetskem 
glavnem mestu, se vedno navdušujejo nad 
lepo in veliko železnico, nad njenimi pod
zemeljskimi dvoranami, udobnimi vozovi, 
brezhibno organiziranimi prevozi, kar vse 
dokazuje, da so graditelji metroja mislili 
predvsem na udobje sovjetskih ljudi.

Kako skrbi sovjetska vlada za svoje lju
di, dokazuje tudi Palača kulture podze
meljske železnice, ki so jo odprli v zad
njem letu vojne. Je to prava plača: mar
morne stopnice razsvetljujejo razkošni le- 
stenici, strop je okrašen z okusno štuka
turo, stene so polite z trdim lesom. Vse to 
so z lastnimi rokami izgradili obrtniki pod
zemeljske železnice.

Čeprav so palačo gradili med vojno, ni 
tu prav nobenega .sledit več na strašno 
vojno dobo.

V Palači kulture je gledališče z 850 se
deži, strop je. okrašen s sliko o zmagi. 
Nadstropje više je koncertna dvorana za 
250 poslušal., predavalnica ima prostora 
za 375 ljudi. Knjižnica šteje okrog 40 000 
knjig. Eno celo nadstropje je v Palači kul
ture je določeno za diletantske kroge.

Toda zunanji videz, štukature in bron 
ter lestence niso važni, važno je veliko 
kulturno delo med stenami palače. Tu se 
udejstvuje na raznih politični in kulturnih 
področjili vse delavstvo, uradništvo in 
tehnično osobje moskovske podzemeljske 
železnice.

Pravo življenje se prične v dvoranah in 
sobah palače zvečer; tu morejo uslužben
ci podzemske železnice gledati predsta
ve najboljših moskovskih gledališč, no
ve filme, poslušati simfonične koncerte, 
plesno glasbo ali gledati program diletau-

grob — in v njem je bila — velika, silna 
tuga — in v njem je bila — velika, mirna 
odločnost

in trdna vera v naroda poslanstvo. 
Še bo kdai pomlad, 
še bo napočil zor: — —.
»Tja bomo našli pot...«
— silen ženimo hrup, 
boga gmajna, le vkup.. ,

In je prišla pomlad — in jc nanočil zor 
— razmaknil je oblake poet, odkopal ie 
sneg, da je zazvenel izpod njega zimzelen:
Glave so se dvignile, jasno je sleherno lice, 
s krvniki ogabnimi boj izbojevan, 
na strežaj odoirajo se zatohle temnice, 
vesel sprevod sc snuje v jutrišnji dan ... 
»Pogum! Vsak dan je bolj zelena naša

gora!«
Oton Župančič — naš poet...naš umet

niški reprezentant pred svetom — pa diha 
na »zeleni gori« vse svobodneje in vse 
uspešneje in se veseli pomladi narodov, 
ki se dvigajo iz močvirja in si gradijo no
ve ceste v novi svet. On gre naprej po 
cesti in njegova pesem — ki ne diha. ako 
ne v svobodi — ga drži za roko — in ga 
vodi.

tov. Posebno pozornost zaslužijo preda
vanja iz najrazličnejših strok.

Cesto prirejejo tudi literarne večere in 
koncerte. Alladina sc prav rada spornima 
čitalnih večerov, na katcrili so debatirali 
o romanu A. Eadejeva »Mlada garda«. Po 
diskusiji o knjigi so člani moskovskega 
gledališča izvajali odlomke istoimenske 
igre. Nedavno so v Palači kulture prire
dili večer, na katerem so razpravljali o 
romanu pisatelja Pavlenka »Sreča«, ki ic 
dobil Stalinovo nagrado. V spomin veli
kih mož prirejajo tudi spominske večere, 
kakor naprinier večer Gorkega in Ostrov
skega.

V Moskvi uživajo veliko popularnost lju
bitelji umetnosti, uslužbeni pri podzemelj
ski železnici; ustanovili so si dve gleda- 
leški skupini, pevski in plesni zbor, kore
ografsko skupino in orkester na pihala. V 
teh koletivih se mladina izborno šola po 
določenem' programu in inarsikak goicncc 
diletantskega krožka je že iz te šole iz
šel kot umetnik.

Poslovanje knjižice ji izredno veliko. 
Knjižna zaloga je razdeljena na 60 oddel
kov po raznih odsekih stavbe. Ra^oored 
knjig služi bralcem za debatne večere. 
Cesto prihajajo na te večere pisatelji, lite
rarni delavci in novinarji, ki sami" bero 
svoja dela. Navadno je bil v palači kulture 
gost junak.romana Borisa Polevoja »Do
življaj pravega človeka«, junak Sovjetske 
zveze Aleksej Maresjev. To je bivši front
ni borec, ki je bil v boju izgubil obe nogi 
in se še naprej bojeval z portezatni do 
konca domovinske vojn$.

Palača kulture je resnično središče na
predne socialistične kulture, ki častno iz
vršuje svoje naloge in vzgaja svojega člo
veka v duhu brezmejne vdanosti idealom 

Lenina in Stalina.

Zivlfenie v Moskovski palači kulture

»Nisem tako rekel, nikjer ni tako napi
sano — ne obrekuj! Gospodar jc gospodar 
in hlapec je hlapec; in če reče gospodar 
hlapcu: poveži culo, vstani in pojdi, je 
hlapcu ukazano, da vstane in gre po svoji 
poti. Tako jc bilo od vekomaj in tako bo 
na vse večne čase, zakaj drugače bi bil 
svet narobe. — Ali te ni sram, da ti mo
ram take reči razlagati kakor otroku, ko 
imaš križev že dobrih šest?«

Jernej je gledal v tla in je premišljeval.
»Do torej povežem culo in vstanem in 

grem!«
»Da greš po svoji poti!
»To je pravica!«
"To je postava!«
»Ampak še to mi povej, učenjak in žu

pan: kako bom pa v culo povil in povezal 
svoje delo, kako bom spravil vanjo štiri
desetem let? To mi razloži, pa pojdem!«

Zares se je tedaj razljutil župan in je 
s pestjo udaril po mizi.

»Ali si prišel norce brit? Zberi paglav
ce na cesti, pa jim pripoveduj, da se bodo 
smejali, da ti bodo jezik kazali in te vle
kli za suknjo! Z odraslimi si opravil, še 
med babe ne sodiš več!«

Jernej je čudoma poslušal.
»Se včeraj so bile vse drugačne tvoje

besede, župan! Ves drugačen je bil tvoj 
pozdrav in še tvoj obraz, se mi zdi, je bil 
drugačen! Kako čudno je ,da se človek iz- 
premeni kar pred očmi, ob belem dnevu 
— še včeraj je bil, pa ga ni več, nekdo 
drug sedi tani! Kaj šeni ti storil, da mi 
pljuješ v lice, ko si me še včeraj krščansko 
pozdravljal?«

»Nisem ti dolžan ne besede ne odgovo
ra, hlapec! Ne delaj nadlege ne meni ne 
občini ;poveži culo in sespravi po svojem 
potu!«

Tako je rekel župan in je vstal!

VI
Ko sta se Jernej in župan tako pogo

varjala in prerekala, so prihajali v krčmo 
ljudje.

In ko je bil Jernej ves užaljen, se je 
okrenil k njim in je izpregovoril.

»Zdaj ste slišali, ljudje božji, zdaj pre
sodite! Po vesti vas vprašam, nikar se ne 
prenaglite z besedo! Poznate mc vsi in, 
kakor ste možje, ste bili mladež in ,otro- 
čad, ko sem že oral in žel in kosil. Moj 
dom je stal, moje polje je zorelo, ko niste 
imeli doma ni v materinem telesu! Tam 
gori jo moj dom, tam pod klancem, vse ti
sto polje je moje, doji do potoka, gori do

hriba; in moje so tiste prostrane senožeti 
in moj tisti gozd, ki gleda s hribu teman! 
Kdo je tam delal, če ni delal Jernej? Kdo 
je ukazoval hlapcem in deklam, če ne Jer
nej? Kdo je priklical iz nebes božji bla
goslov, da je vzraslo bogastvo iz kamna 
kakor drevo iz gorčičnega zrna? Kdo, če 
ne Jernej? — Zdaj je štirideset let, zdaj je 
vse obdelano, požeto in pokošeno in sprav
ljeno — Jernej, zdaj si opravil, zdaj pove
ži culo in pojdi! Tako sc jc zgodilo: bo
dite vi moji sodniki, ljudje, premislite in 
presodite!«

Ljudje so ga gledali, nekateri so se sme
jali, vsi so molčali. Jernej se je oziral od 
obraza do obraza in strah ga jc bilo.

»Zakaj molčite in me gledate kakor be
rača in nadležnega popotnika? Ljudje Kr
ščanski, le molčite; natanko premislite, ne 
prenaglite sc z besedo in sodbo! Tam se
dite po vrsti, vi porotni možje ,moji pra
vični sodniki; razložil sem vam svojo 
prav, kakor sc jc vršila od začetka do 
konca; ničesar primaknil, ničesar izpustil; 
vi pa zdaj premislite, spoznajte resnico in 
jo razodenite!«

Vejačev se je zasmejal in je rekel:
'Ali sc ti je zmešalo, Jernej?«
Jernej ni razumel, široko je gledal.
»čemu take besede? Nise nite vprašal 

o svoji pameti, o svoji pravici sem te 
vprašal! Pa če bi bil norec jaz in bi ne
čedne burke uganjal pred vami, v zabavo 
vanj in pohujšanje: moja pravica bi ostala 
takšna, kakor je. Tudi norec ima pravico!«

Naj razloži, kaj se je zgodilo!« je rekel

Šalander. »Če je znorel, ni znorel na le
pem!«

Pa je osorno izpregovoril župan.
Kaj bi se bilo zgodilo! Odpovedal mu 

je Sitar — gospodar jc odpovedal hlapcu, 
to se je zgodilo!«

Jerneju odpovedal?« se je začudi! Ša» 
lender. »Ni lepo, da mu je odpovedal; na 
stara leta odpovedal! Gre mu kot za pečjo 
in žlica pri skledi! Še oslepelega konja bi 
ne pognal iz hleva!«

Jernej je visoko vzdignil košate obrvi.
Kako — oslepelega konja? Ne gre za 

miloščino in za vbogajme, za pravico gre! 
Če je človeška postava in božja zapoved, 
da ini ukaže: zdaj, ko si dodelal in ko se 
je nagnil večer, poveži culo in pojdi, ka
mor ti je pot! — za to gre!«

Kmetje so se spogledali in so molčali.
»Ti govori, Šalander!« je rekel Jernej.

Ali je to človeška postava in božja pra
vica?

»Tako ste ga slišali!« se jc zasmejal žu
pan. »Odgovorite mu!«

In‘Šalander je odgovoril.

Izdajatelj, <a»tlnk in taloznlk 'lata: Dr. Fran« Petok, Veliko
vec Glavni urednik r Franjo Ogrla, od 'orornl urednik: 
France fcoHulnfk, oba Celovec, SaimMtrasae •- Oprava 
Celovec, VOlkermarkter Stratte n evMca 21. Dopisi »* na 

postiljajo na naslov; Celovec (Klagenfurt), Poalamt t., t-o l- 
vehfetfach 272. Itaka: »Kirntnc* Volkavarlag O. m. 1» M.* 
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Iz pridobljenih trdnih pozicij gre 
Osvobodilna fronta v širino

(Nadaljevanje z 2. strani.) 
podprte argumentacije jugoslovanskih 
predstavnikov na mednarodnih konferen
cah in vedno znova živo izražena volja 
koroških Slovencev nam je zaiamčila do
sledno podporo s strani mogočne Sovjet
ske zveze in prisilila zapadite velesile v 
tak položaj, da samo še trdovratno in tr
masto vztrajajo na svojem odklonilnem 
stališču ne da bi ga mogle kakor koli ute
meljiti. Predstavniki Avstrije pa se mo
rajo zatekati k starim obrabljenim frazam 
in v zagatah celo k očitnim potvorbam 
in lažem.

Pozitivni rezultat te neposredne žilave 
borbe za priključitev k napredni demokra

tični Jugoslaviji se očituje tudi v tem, da 
je Osvobodilni fronti uspelo zasidrati Dri 
pretežni večini zavednih koroških Sloven
cev napredno miselnost. To je vsekakor 
velik uspeh če pomislimo, da so bili koro
ški Slovenci dolga desetletja vodeni po 
zelo ozkih in v bistvu skrajno nazadnja
ških vidikih. Dosedanja priključitvcna bor
ba je ovrgla vse trditve nasprotnikov, ki 
so se trudili, da bi pokazali svetu, da je 
koroško vprašanje >res judicata«. Utrdila 
in poglobila je v koroških Slovencih za
vest, da so neločljiv del celokupnega .slo
venskega naroda in konservativno nastro
jene koroške Slovence preusmerila v na
predno razgledane ljudi.

Koroški Slovenci srno strnjeni v OF
V času, ko sta se v povojnem svetu ja

sno izoblikovala dva nasprotujoča si ta
bora ,na eni strani tabor miru, napredka 
in demokracije s Sovjetsko zvezo na čelu, 
na drugi strani pa protidemokratični ta
bor imperializma in nazadnjaštva z ZDA 
na čelu so se znašli tudi na Koroškem vsi 
odkriti ali do tedaj še zakrinkani sovraž
niki resnične svobode slovenskega b'ud- 
stva v skupni fronti, da bi v svojem last
nem interesu in v interesu svojih imperia
lističnih gospodarjev slabili odporno silo 
globoko demokratičnega gibanja koroških 
Slovencev.

V ta namen je vprežen ves oblastveni 
aparat, v katerem se na vidnih mestih še 
vedno udejstvujejo številni nacisti in nji
hovi sodelavci, ki so še iz fašistične dobe 
vajeni takih ukrepov, ki bijejo v obraz 
vsaki pravici in zakonitosti. Zato se ta 
oblastveni aparat tudi danes ponovno po
služuje nezakonitih in protipostavnih mer, 
če brez tega ni v stanju okrnjevati naj
osnovnejših demokratičnih pravic sloven
skega ljudstva na Koroškem. Istemu cilju 
služijo vedno znova se ponavljajoče grož
nje in pozivi na nasilje iz ust vidnih no
silcev avstrijskih oblastvenih funkcij in 
drugih šovinističnih hujskačev, ki vedno 
znova podžigajo in opogumljajo nacistične 
in novofašisticne elemente, s podkupnina
mi organizirane v Wtirfkomande, k terori
stičnemu udejstvovanju proti zavednim 
Slovencem in njihovim prireditvam. Kakor 
že svojčas v prvi avstrijski republiki gre 
tudi danes praksa protiljudskih varnostnih 
organov In sodišč za tem, da ščiti napa
dalce in kliče na odgovornost tiste, ki so 
bili neizzvano napadeni. Cilju zastraševa
nja služi pospešeno ojačevanje uniformira
nih enot ter izrazito militaristične demon
stracije, kakor je bila parada žandarme- 
rijskih kompanij preteklega 10. oktobra v 
Celovcu in pa vežbanje s strelnim orož-

, jem, ki so ga priredili pod visokim pokrovi
teljstvom angleških oficirjev in avstriisKe- 
ga kanclerja ter celovškega škofa nacistič
ni in grofovski jagri v Borovljah, torej baš 
tam kjer so SS-ovske bande še lahko mo
rile v času, ko je v Celovcu že zaigrala 
na demokratične karte od vojnega zločinca 
Rainerja potrjena garnitura Pieschev, Wc- 
denigov in njihovih kompanjonov. V huj
skanje proti koroškim Slovencem in njiho
vi Osvobodilni fronti so vpreženi strupeni 
pisuni v redakcijah reakcionarnih in laži- 
socialističnih celovških in drugih avstrij
skih listov ,ki nosijo sicer na zunaj raz
lična imena, dejansko pa so v službi enih 
in istih reakcionarjev in imperialističnih 
hlapcev, ki imajo na sejanju razdora med 
narodi in na razpihovanju nacionalnega 
šovinizma ter na vojnem hujskaštvu živ
ljenjski interes.

V te obsežne napore za slabljenje Osvo
bodilne fronte je vključen tudi celovški or
dinariat, ki sc povezan s civilnimi faktorji

prizadeva, da bi z izrabljanjem verskih 
čustev slovenskega ljudstva doprinesel 
svoj delež k blatenju najsvetlejših spomi
nov iz najtežjega časa, ki so ga koroški 
Slovenci kdajkoli preživljali. Namesto pre
povedovanja in izvajanja naukov o kr
ščanski ljubezni in enakopravnosti med 
ljudmi, zaukazuje svojim duhovnikom 
skrunjenje cerkvenih ustanov v politično 
hujskaške namene. Na svojevrsten način 
se udejstvujejo belogardistični izdajalci 
okoli Koroške kronike, posebno pa v tako- 
imenovani »slovenski radijski oddaji«, kjer 
prav na zločinski način izmaličijo in skru
nijo slovensko besedo in pesem. Na bolj 
prepričevalen način takoimenovani zapa- 
dni »kulturonosci« in njihovi izdajalski 
podrepniki ne bi mogli prikazati svojega 
prezira do slovenskega ljudstva in svoje 
želje, da bi koroški Slovenci padli na kul
turni nivo skvarjenih bebcev. Za razbija
nje strnjenih vrst Osvobodilne fronte so se 
sovražnikom slovenskega delovnega ljud
stva ponudili v službo maloštevilni doma
či nazadnjaki iz vrst »akademskih družin« 
kakor so se v svoji vzvišenosti nad ljud
skimi množicami titulirali sami v Vinko 
Zwittarjevem krožku okoli njegove revije 
»Družina in dom«.

To so nakratko zunanje Okoliščine, pod 
katerimi vodi Osvobodilna fronta borbo 
slovenskega ljudstva za nacionalno in so
cialno osvoboditev. Današnji Kongres lah
ko s ponosom ugotovi, da je nacionalno 
zavedno hudstvo Slovenske Koroške slej 
ko prej strnjeno v svoji organizaciji in da 
so ostale vse nestvarne analize in trditve 
sovražnika o neenotnosti v vrstah Osvo
bodilne fronte satno pobožne želje, ki se 
s teni, da jih natisnejo v dolgoveznih 
uvodnikih, nikakor ne spremenijo v resni
co. Na današnjem Kongresu lahko ugoto
vimo, da je OF kljub teži okoliščin, v ka
terih se razvija njeno delo, strnjena, enot
na, borbena in nepomirljiva uapram vsem 
sovražnikom, kljub vsem koncentričnim 
napadom, katerim je dnevno izpostavlje
na. Njene trdnosti in enotnosti ni mogel 
omajati uiti udarec s strani njenega na
ravnega zaveznika, ki je prišel najmanj 
pričakovano, ko so nekateri vodilni ljudje 
v avstrijskem naprednem gibanju z zlo
rabo Kominform-resolucije poskušali z 
vnašanjem zmede zrahljati strnjenost 
Osvobodilne fronte ter se prizadevali, da 
bi oddvojili od nje slovenske tovariše-ko- 
munistc ter na ta način likvidirali njeno 
nacionalno revolucionarno vsebino v Iz
ključno korist avstrijske in tuje imperiali
stične reakcije ter v škodo slovenskega in 
avstrijskega delovnega ljudstva. V zavesti 
svoje velike odgovornosti pred svojim 
ijudstom je slovenskim komunistom v 
Osvobodilni fronti uspelo, da so preprečili 
tudi te poskuse in očuvali enotnost vse
ljudskega naprednega gibanja koroških 
Slovencev.

Osvobodilna fronta je napredna in 
demokratična organizacija

Osvobodilna fronta za Slovensko Koro
ško, ki je globoko zasidrana pri nacional
no zavednemu delu slovenskega ljudstva, 
stoji v bodoči fazi svojega dela pred no
vimi nalogami. Iz svojih trdnih pozicij, 
ki si jih je ustvarila s svojo dosledno na- 
cionahio-revolucionarno borbo bo šla v 
svojem bodočem delu spet v vso ono ši
rino, ki je izražena v njenih načelih in nje
nem programu, ki se od njenega nastanka 
do danes v ničemer ni spremenil. Današ
nji položaj v svetu in skladno z njim tudi 
na Slovenskem Koroškem močno slic.i si
tuaciji v času oborožene NOB. Kakor sta 
si stala takrat na našem ozemlju nasproti 
Satrjo dva nepomirljiva nasprotnika — fa

šizem in Osvobodilna fronta — tako je v 
bistvu tudi danes. Tudi danes obstojata za 
vsakogar samo dve možnosti: ali vklju
čitev v tabor demokracije in napredka, ali 
pa v tabor nazadnjaštva in imperialistič
nega zasužnjevanja. Zavedni del sloven
skega naroda se je z vključitvijo v Osvo
bodilno fronto za Slo\ensko Koroško, ki 
predstavlja na našem ozemlju edino do
sledno demokratično silo, že jasno opre
delil. Narodno nezavedni del našega de
lovnega življa, ki danes še sledi različ
nim zvodnikom, pa ni še spoznal v Osvo
bodilni fronti svojega edino možnega vod
nika in zastopnika njegovih interesov. To 
je predvsem naš proletariat .ki mora pro

dajati svojo delovno silo tujemu izkori
ščevalcu. Ta del našega delovnega ljud
stva, ki je v preteklosti po precejšnji 
krivdi ozke in v bistvu nazadnjaške po
litike vodstva koroških Slovencev iskal 
svojo oporo izven okvira svojega naro
da m je videl takrat najboljšo zaščito svo
jih interesov v okviru social-demokraci- 
je, še ni spregledal izdajalske vloge da
našnjih »socialističnih« voditeljev. Tudi del 
narodno nezavednih delovnih kmetov je 
danes še v nasprotnem taboru. Bodoči 
razvoj, ki se že v precej vidnih obrisih 
kaže kot nujna posledica marshallizacije 
Avstrije, bo socialni in gospodarski polo
žaj delavca in kmeta čedalje boli zaostro
val. Tu bo naloga Osvobodilne fronte, da 
bo znala povsod in na vsakem koraku raz
krinkavati skvarjeno vodstvo avstrijskih 
koalicijskih strank, ki vslcd svoje vloge, 
ki jo igrata v interesu tujih zasužnjeval- 
cev nikakor nista sposobni za zastopanje 
koristi delavcev in delovnih kmetov. 
Osvobodilna fronta bo morala na osnovi 
svojega široko demokratičnega in globoko 
socialnega programa v svoji vsakodnevni 
borbi za demokratizacijo javnega življenja, 
za demokratične svoboščine in socialne 
pravice, proti gospodarskemu izkoriščanju 
in zapostavljanju ter z revolucionarnim 
postavljanjem vsakega problema, ki se bo 
pojavil po vaseh in obratih na našem 
ozemlju, dokazati,da je sposobna odločil
no posegati v tok javnega življenja v ko
rist vseh delovnih kmetov in delavcev na 
Slovenskem Koroškem. Z razširitviio svo
jega dela v tem pravcu bo Osvobodilna 
fronta za Slovensko Koroško nedvomno 
sposobna, da si pribori tudi vodstvo v so- 
cialno-revolucionarni borbi vsega delov
nega ljudstva Slovenske Koroške, kakor

si je nedvomno že znala priboriti nesporno 
vodstvo v nacionalno revolucionarni bor
bi koroških Slovencev. S takim udejstvo
vanjem bo lahko utrjevala in razširila svo
je pozicije tudi v tistih plasteh delovnih 
ljudi Slovenske Koroške, ki ji do danes 
vsled pomanjkanja zdrave nacionalne za
vesti niso bili sposobni slediti. Hkrati bo 
Osvobodilna fronta s tako razširitvijo svo
jega borbenega udejstvovanja, ki bo nujno 
naperjeno proti istemu sovražniku in istim 
izkoriščevalcem, proti katerim sc mora 
boriti tudi avstrijsko delovno ljudstvo, pri
dobivala na zaupanju in ugledu pri av
strijskih demokratičnih množicah. Avstrij
ske delovne množice bodo videle in spo
znale v delu in borbi Osvobodilne fronte 
učinkovito pomoč svoji lastni borbi in 
bodo na ta način brez dvoma lažje spo
znale, da so dolžne po svojih močeh pod
pirati tudi našo borbo za nacionalnlo 
osvoboditev, ki jo poskuša preprečiti prav 
tako isti skupni sovražnik.

Večji del delegatov na današnjem kon
gresu je o potrebi širine dela Osvobodil
ne fronte že razmišljal v preteklih dneh 
in tednih ko so bile konference aktivistov 
po okrajih. Tudi ožji in širši POOF sta že 
podrobno razpravljala o tem vprašamu. 
Pred par dnevi smo brali v sVolks- 
zeitung«, da je celo avstrijska reakcija že 
zaskrbljeno razmišljala o tem. Videti je, 
da ji gre vse to na živce, čeprav je hotela 
baš to prikriti s čudnimi kombinacijami, 
z lažnivim zavijanjem in s precejšnjo do
zo samoprevare. Ni se ji pa nikakor posre
čilo preprečiti, da ne bi med vrstami raz
brali njen strah, strah reakcije pred na
predno OF, ki jo je g. Karisch pred dol
gim časom v duhu že gledal na mrtvaškem 
odru in prenagleno vabil na njen pogreb. 
Današnji prvi kongres pa je priča, da 
Osvobodilna fronta za Slovensko Koroško 
živi, da je enotna in trdna, to pa zato, ker 
živi in ker je enotno in trdno naše zave
dno ljudstvo Slovenske Koroške.«

Osvobodilna fronta Je politični 
predstavnik koroških Slovencev

Po živahni diskusiji, ki se je razvila po 
referatu tov. Ogrisa, je tov. Mirt Zwitter 
prebral in obrazložil statut Osvobodilne 
fronte za Slovcn. Koroško. V § 2 statuta, 
ki vsebuje program OF, je rečeno:

»Osvobodilna ironta za Slovensko Ko
roško, ki je nastala kot vseljudsko gibanje 
v času oborožene borbe proti fašistični 
Nemčiji, sloni na tradicijah narodnoosvo
bodilne borbe slovenskega naroda in se 
bori za dosledno uresničitev vseh nacio
nalnih in socialnih pravic, ki po načelih re
snične demokracije pripadajo koroškim 
Slovencem kot delu celokupnega sloven
skega naroda. Kot taka je Osvobodilna 
fronta za Slovensko Koroško politični 
predstavnik koroških Slovencev, ki zasto
pa niihove interese po vseh javnih ustano
vah in nastopa v času volitev kot politična 
stranka. Osvobodilna fronta za Slovensko 
Koroško se bori za utrjevanje nacionalne 
zavesti slovenskega ljudstva na Koroškem, 
proti vsem tendencam nadaljnje germani
zacije Slovenske Koroške, za popravo 
škode, ki je bila prizadejana koroškim Slo
vencem z načrtnim in nasilnim raznarodo
vanjem, proti narodnemu izdajstvu in 
vsem poskusom razbijanja narodne enot
nosti ali odvajanla In odtujevanja koroških 
Slovencev od matičnega naroda. Osvobo
dilna fronta za Slovensko Koroško se do
sledno bori za izkoreniuleuje buržoaznega 
nacionalizma, proti vsaki obliki nacional
nega šovinizma, proti velenemški in naci
onalsocialistični miselnosti, proti ostankom 
fašizma In vsem oblikam na novo poraja
jočega se fašizma, za zasidranje in utrje
vanje resničnega patriotizma, ki uči Fube- 
zen do lastnega naroda iti spoštovanje do 
drugih narodov ter zbližuje in združuje 
ljudske množice demokratičnih narodov v 
skupnih naporih za dosego skupnih demo
kratičnih in človečanskih idealov. Zvesta 
svojim tradicijam se Osvobodilna fronta 
za Slovensko Koroško bori za nadaljnje 
utrjevanja bratstva in enotnosti slovenske
ga in avstrijskega delovnega ljudstva v 
skupni borbi za demokratizacijo delovne
ga ljudstva, proti sleherni obliki zatiranja 
in izkoriščanja In vsem poskusom Impe
rialističnega zasužnjevanja. Kakor v času 
oborožene borbe proti fašizmu doprluaša 
Osvobodilna fronta za Slovensko Koroško 
s tem tudi svoj delež k razvoju resnično 
demokratične Avstrije.«

Nato je dal prezidij predloženi statut 
na glasovanje, ki ga je Kongres brez vsa
kih sprememb soglasno sprejel.

Sledilo je poročilo volivne komisije. Tov. 
Piček kot predsednik komisije je dejal, da 
je volivna komisija predlog /a nov odbor.

ki ga je po sklepu širšega POOF izdelal 
sekretariat POOF, temeljito proučila in pri 
tem prišla do zaključka, da sestav pred
loga popolnoma odgovarja širini Osvobo
dilne fronte in njenim novim, odgovornim 
nalogam. Volivna komisija je predala na
to predlog prezidiju Kongresa, da ga dfi. 
na glasovanje.

Ob navdušenim odobravanjem je Kon
gres soglasno izvolil v novi Pokrajinski 
odbor OF za Slovensko Koroško med dru
gim naslednje tovariše:

Predsednik: dr. France Petek, Veliko
vec.

1. podpresednik: Karel Prušnik-Oašper, 
Celovec,

2. podpredsednik: dr. Luka Sienčnik, 
Dobrla ves,

sekretar: Andrej Haderlap, Št. Janž v 
Rožu,

blagajnik: Urh Olipic, Kapla ob Dravi
V ostali pokrajinski odbor, v katerem 

so zastopniki vseh okrajev, so bili izvolje- 
mi najvidnejši in najvplivnejši člani Osvo
bodilne fronte.

Tov. dr. Petek se je nato kot novoiz
voljeni predsednik v imenu novega odbora 
zahvalil Kongresu za izrečeno zaupanje 
in poudaril, da bo Osvobodilna fronta za 
Slovensko Koroško nadaljevala pot, ki 
nam jo je začrtala naša oborožena narod
no osvobodilna borba, novi Pokrajinski 
odbor pa da bo storil vse za dosego naših 
prevzvišenih ciljev — za dosego naše po
polne nacionalne in socialne svobode.

(Nadaljevanje na 6. strani.)

VAŽNO OPOZORILO VSEM KMETOM J

Vse kmete opozarjamo, da je od pri
stojnih oblasti določen zadnji termin za 
obvezno oddajo žita na 31. januar 1949. 
Samo do tega datuma veljajo dosedanie 
cene za oddano žito. Po 31. januarju od
dano žito se bo plačevalo le še

rž 51.90 šilingov za 100 kg
pšenica 57.10 šilingov za 100 kg
ječmen 47.— šilingov za 100 kg
oves in
koruza 44.— Šilingov za 100 kg

Izguba bo torej po 31. januarju 1949 pri 
vsakih 100 kg od 31 do 66 šilingov.

Sekretariat Kmečke zveze
mnvpnskn ffnrrtMkii
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Iz pridobljenih trdnih pozicij gre 
Osvobodilna fronta v širino

Osvobodilna fronta ie častno izpolnila 
svoje zgodovinsko poslanstvo

Nato ie o bodočih nalogah, ki so pred 
nami v bližnji bodočnosti, spregovoril tov. 
Karl Prušnik-Gašpar in med drugim de
jal:

»Če se še enkrat ozremo nazaj na čas, 
ki je za nami, moramo ugotoviti, da je 
Osvobodilna fronta častno izpolnila vse 
svole naloge iz naslcdniih razlogov:

Prvič, ker sloni politika Osvobodilne 
fronte na načelih napredne miselnosti in 
zastopa interese delovnega ljudstva in re
snične demokracije. Osvobodilna fronta 
kot sestavni del velikega antiimperialistič- 
nega in demokratičnega tabora je in bo 
vodila koroške Slovence po politični lini
ji, ki bo skladna s politiko demokratičnega 
gibanja v svetu, ki se bori za pravičen in 
trajen mir. za narodno razumevanje proti 
Imperialistom in vojnim hujskačem.

Drugič, ker smo se v n-5i borbi naslan
jali na pridobitve in tradicije narodno 
osvobodilne borbe, ki so našemu ljudstvu 
'dale zaupanje v lastne sile, zaupan5e in 
vero v pravično rešitev koroškega vpra
šanja, v lepšo bodočnost v združitvi s 
svobodno domovino. Prav zaradi teh pri
dobitev in tega zaupanja in ker se je v 
narodno osvobodilni borbi izoblikoval 
nov slovenski človek — človek dela in 
borbe za narod — so se razbili vsi poskusi 
združene reakcije, da bi zavrla našo borbo 
fca svobodo.

Tretjič. Uspehi, ki smo jih dosegli, so re
zultat organiziranega dela, budnosti in po
litične zrelosti našega ljudstva. Nakane 
protiljudskih elementov smo pravočasno 
razkrinkali, tako da jim ni uspelo vnesti v 
naše vrste zmedo, nejasnost in politiko 
tako imenovanega manjšinskega sporazu- 
eiaštva.

četrtič. Doseženi uspehi v našem delu 
so med drugim tudi rezultat našega ne
omajnega zaupanja in trdnega prepričanja 
v pravilnost politične Unije, po kateri^ je 
Komunistična partija Jugoslavije z marša
lom Titom na čelu vodila jugoslovanske 
•arode v narodno osvobodilni borbi in po

kateri jih vodi tudi danes v izgradnji 
srečnejše bodočnosti — socializma.«

Tovariš Gašper je nato podrobneje go
voril o nalogah, ki jih bo Osvobodilna 
fronta morala izvršiti v bližnji bodočno
sti. Prav tako je nakazal naloge naših 
množičnih organizacij, ki so za uspešno 
delo nujno potrebne. Ob zaključku svoje
ga referata pa je naglasil:

»Najvažnejša naloga nas vseli pa je, da 
bomo še v naprej budni in skrbeli, da 
ostane Osvobodilna fronta enotna in čista. 
Poostriti moramo borbo proti vsem ele
mentom, ki bi na ta ali oni način posku- 
šali razbijati našo prvič v zgodovini ko
roških Slovencev ustvarjeno enotnost. 
Razkrinkavati moramo elemente, ki bi po
skušali vnašati med nas nemir in zmedo. 
Ljudskim množicam moramo pravilno tol
mačiti politični položaj v svetu in razkrin
kavati manevre reakcije in vojnih hujska
čev. S tem bomo najbolj dvigali zavest na
šega ljudstva in ohranili enotnost in či
stost v Osvobodilni fronti.

Osvobodilna fronta za Slovensko Koro
ško je svoje zgodovinsko poslanstvo čast
no izpolnila. Častno ga bo izpolnjevala tu
di v bodoče in s svojo brezkompromisno 
borbo za nacionalne in socia'ne pravice 
delovnega človeka Slovenske Koroške pri
vedla koroške Slovence do končnega cilja 
— do resnične nacionalne in socialne svo
bode.«

Ovacije Osvobodilni fronti, mogočni 
Sovjetski zvezi in njenemu genialnemu 
voditelju generalisimu Stalinu, novi Ju
goslaviji in našemu ljubljenemu maršalu 
Titu so sledile referatu tovariša Gašperja.

S tem je bil delovni program Kongresa 
zaključen. Sledila je še kratka proslava 
smrti velikega Lenina, ki pa jo bomo pri
nesli v prihodnji številki. Tovariš Janko 
Ogris je nato zgodovinski prvi Kongres 
Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško 
zaključil, delegati pa so zapeli himno >Hej 
Slovani«.

venci svoje mesto v protiimperialističnem 
taboru ob strani vsega naprednega člo
veštva, ki ga uči in vodi v boljšo bodoč
nost naš veliki tovariš Stalin.«

Nočemo nasilja — hočemo svobodo!

Glede na predstoječa pogajanja o mi
rovni pogodbi za Avstrijo je I. Kongres 
Osvobodilne fronte poslal Generalnemu 
sekretarju Sveta zunanjih ministrov v 
Londonu brzojavko naslednje vsebine:

>Delegati na 1. Kongresu Osvobodilne 
fronte za Slovensko Koroško ponovno po
udarjamo zahtevo-vsega slovenskega ljud
stva na Koroškem po priključitvi Sloven
ske Koroške k matični zemlji Ljudski re

publiki Sloveniji v okvtru nove Titove Ju-* 
goslavije. j

Glede na dejstvo, da predstavniki koro
ške deželne in avstrijske zvezne vlade v 
prizadevanju, da bi preslepili svetovno 
javnost, potvarjajo dejansko stanje na Slo
venskem Koroškem in ob vseh priložnostih 
govorijo o pravicah in svoboščinah, ki jih 
baje uživamo koroški Slovenci in v smisla 
pravilne, demokratične rešitve vprašanja 
koroških Slovencev ponavljamo našo zah
tevo. naj Svet zunanjih ministrov štirih 
velesil zasliši predstavnike koroških Slo
vencev — to je predstavnike Osvobodil
ne fronte za Slovensko Koroško, ki edini 
morejo obvestiti svetovno javnost o de
janskih razmerah, v katerih so koroški 
Slovenci prisiljeni živeti v -demokratični« 
Avstriji.

Odločno poudarjamo: Nočemo več hlap
čevati tujcu, nočemo biti še nadalje izko
riščani, nočemo nasilja, hočemo živeti svo
bodno združeni s svojimi brati v skupni, 
svobodni domovini!«

Svibodna domovina pozdravlja L Kongres 07
pozdravljaPrezidij I. Kongresa Osvobodilne fronte 

je sprejel iz svobodne domovine nasled
nje pozdravne brzojavke:

IOOF Slovenije želi Kongresu plodonosno 
delo

V brzojavki Izvršnega odbora Osvobo
dilne fronte Slovenije je rečeno:

»Želimo uspešno in plodonosno delo 
Kongresu v dobrobit delovnega ljudstva 
Koroške. Delegacija Osvobodilne fronte 
Slovenije ne more prisostvovati Kongre
su, ker ni dobila dovoljenja avstrijskih 
oblasti.«

Brzojavka predstavništva FLRJ na Dunaju
»Politično predstavništvo FLRJ na Du

naju pozdravlja Kongres Osvobodilne 
fronte za Slovensko Koroško in želi mno
go uspeha njegovemu delu.«

Pozdravi Kluba koroških Slovencev 
v Mariboru

»Klub koroških Slovencev v Maribo.u 
najiskreneje pozdravlja Kongres in mu že
li mnogo uspehov s toplo željo, da bi se 
uresničile želje koroških Slovencev po 
osamosvojitvi.

Smrt fašizmu • svoboda Slovenski Ko
roški!«

Pozdravno brzojavko Kongresu Osvo
bodilne fronte je poslala tudi Jugoslovan
ska knjiga na Dunaju.

Delegacija IOOF Slovenije r.a Slovenskem Koroškem

Pozdravna pisma in brzojavke I. Kongresa 0F

Pokrajinski odbor Osvobodilne fronte 
za Slovensko Koroško je na I. Kongres 
Osvobodilne fronte povabil tudi delegacijo 
Izvršnega odbora Osvobodilne fronte Slo
venije. Kakor pa je razvidno iz pozdravne 
brzojavke IOOF, se delegacija vsled za
vlačevanja potnega dovoljenja s strani 
avstrijskih oblasti Kongresa ni mogla ude
ležiti in je na Koroško prispela šele, ko je 
bil Kongres že končan.

V delegaciji IOOF so član Izvršnega od
bora in dosledni borec za svobodo in 
enakopravnost primorskih Slovencev tov. 
France Bevk, njegova žena in elan Iz
vršnega odbora tov. Janez Vipotnik. 
Delegacija, ki potuje po Slovenski Koro
ški, je obiskala partizanske grobove, si 
ogledala partizanski spomenik v Št. Ru
pertu pri Velikovcu, gosposvetski prestol, 
prosvetni dom v Žitari vesi in različne 
druge ustanove koroških Slovencev.

L Kongres Osvobodilne fronte za Slo
vensko Koroško je na svojem nedeljskem 
zasedanju sprejel naslednja pozdravna pi
sma in brzojavke:

Pozdravna brzojavka maršalu Titu
»Prvi Kongres Osvobodilne fronte za 

Slovensko Koroško, ki danes zaseda v Ce
lovcu, Vam pošilja plamteče borbene po
zdrave. Preko Vas pozdravlja vse jugo
slovanske narode, ki pod vodstvom KPJ 
v herojski borbi za izvedbo Petletnega 
plana gradijo socializem.

Borba jugoslovanskih narodov za izpol
nitev petletnega plana dokazuje, da sta 
Komunistična partija Jugoslavije in njen 
Centralni komite na pravilni poti in da so 
vse trditve, ki se širijo že mesece o po
ložaju v KPJ le prazno, neutemeljeno kle
vetanje.

Prvi Kongres Osvobodilne fronte za 
Slovensko Koroško postavlja pred ..apre- 
dne koroške Slovence naslednje naiege: 
Poglobiti borbo za trajen in pravičen mir, 
demokracijo in narod, razumevanje, zdru
žiti vse sile v enotno fronto v borbi pro
ti narodnemu zatiranju in socialnemu iz
koriščanju.®

Brzojavka Edvardu Kardelju
V pozdravni brzojavki ministrskemu 

podpredsedniku in ministru za zunanje za
deve vlade FLRJ je rečeno:

»Kot prvoboritelju za pravice in za 
osvoboditev slovenskega naroda na Ko
roškem Vam koroški Slovenci s prvega 
Kongresa Osvobodilne fronte za Sloven
sko Koroško pošiljamo borbene tovari
ške pozdrave.

Trdno smo prepričani, da boste tudi na 
nadaljnjih konferencah mednarodnih foru
mov dosledno zastopali naše interese, ki 
so interesi vseh jugoslovanskih narodov 
in vsega naprednega sveta, ter da bo na
ša skupna borba dovedla do zaželjsnih 
uspehov.«

Pismo Izvršnemu odboru Osvobodilne 
fronte Slovenije

V pismu izvršnemu odboru Osvobodilne
fronte Slovenije in preko njega vsem Svo

bodnim Slovencem in Slovenkam je med 
drugim rečeno:

»Po pregledu in analizi dela edine re
snične predstavnice delovnega ljudstva 
Slovenske Koroške Osvobodilne fronte za 
Slovensko Koroško, Kongres ugotavlja, da 
je bila pot, po kateri je hodila od svojega 
nastanka do danes in po kateri je vodila 
delovno ljudstvo Slovenske Koroške, pra
vilna, da je v zavednem slovenskem pre
bivalstvu utrdila napredno misel in ga 
množično povedla v borbo za svojo na- 
cinalno in socialno osvoboditev — za 
združitev vseh Slovencev v skupni domo
vini, Ljudski republiki Sloveniji v okviru 
Federativne ljudske republike Jugoslavije 
pod modrim vodstvom maršala Tita vse 
dotlej, dokler ta veliki cilj ne bo dosežen.

Zvesta svojim tradicijam bo Osvobodil
na fronta za Slovensko Koroško to borbo 
nadaljevala. V tem okviru bo v vseh slo
jih delovnega ljudstva na Koroškem po
glabljala resnični patriotizem — ljubezen 
do lastnega naroda in spoštovanje do dru
gih narodov, se borila proti vsem oblikam 
nacionalnega hujskaštva, proti ^ neofaši- 
zmu, vojnim hujskačem, izkoriščevalcem 
in zasužnjevalccm delavca in kmeta. Do
sledno bo podpirala delavca in kmeta v 
borbi proti teži ekonomske krize, za nji
hove socialne pravice in za zboljšanje nji
hovega življenjskega standarda.

I. Kongres ugotovalja, da bo Osvobodil
na fronta za Slovensko Koroško tako do- 
prinašala svoj delež k stvari demokracije, 
utrditvi miru in socializma.«

Koroški Slovenci pozdravljajo bratsko 
Sovjetsko zvezo

Visokemu komisarju Zveze sovjetskih 
socialističnih republik za Avstrijo, arma
dnemu generalu Kurasovu je prvi Kongres 
Osvobodilne fronte poslal naslednjo brzo
javko:

»Koroški Slovenci s prvega Kongresa 
svoje vseljudske organizacije Osvobodilne 
fronte za Slovensko Koroško preko Vas 
iskreno in borbeno pozdravljamo bratsko 
Sovjetsko zvezo, prvoboriteljico za svo
bodo malih narodov in pravičen mir v 
svetu in njenega gcneralisirna Stalina.

Delovni potek našega prvega Kongresa 
it jakno izpriča!, da imamo koroški Slo

Zmaga kitajskega ljudstva predstavlja poraz 
imperializma na Daljnem vzhodu

Nanking. — V petek preteklega tedna 
je odstopil Čangkajšek s svojega predsed
niškega mesta in kot vrhovni komandant 
Kuoniiutangovih čet. S tem odstopom je 
nastala v Kuornintangovi Kitajski iit po
sebno v glavnem mestu Nankingu popolna 
zmeda. Takoj po odstopu Čang^ajška je 
odstopil tudi ministrski predsednik dr. 
Sunfo s celotno kitajsko vlado. Drugi dan 
pa je bil odstop vlade na zahtevo novega 
državnega prezidenta Li Tsung Yen-a, ki 
ga je še Čangkajšek imenoval za svojega 
naslednika, zopet preklican. Iz raznili po
krajin Kuomintangove Kitajske javljajo od
stope guvernerjev, visokih oficirjev in po
veljnikov vladnih čet.

Prvotno zahtevo Kuomintanga, naj se 
brezpogojno prekinejo sovražna dejanja in 
naj se šele nato pristopi k mirovnim po- 
gaiatijem, je Komunistična partija Kitajske 
odločno zavrnila. Po taki dolgi in težki 
vojni bo demokratična ljudska armada Ki
tajske šele tedaj nehala streljati na svo
jega sovražnika, ko bo prioravlien pristati 
na pogoje, ki jili je stavil Mao Tse Tung, 
voditelj demokratičnega kitajskega ljud
stva in Generalni sekretar KP Kitajske.

Kakor so v Nankingu uradno razglasili, 
je Kuomintangova vlada imenovala pet
člansko delegacijo, ki se bo takoj napotila 
v glavni stan Demokratične armade, da 
se z njo začne pogajati o premirju na osno
vi Mao Tse Tungovih pogojev.

Zmaga Demokratične armade na Kitaj
skem je tako očividna. da celo reakcionar
ni angleški časopis »Daily Tclegraph« to 
ugotavlja, ko pravi, da se Kuomintangrv 
režim sedaj ne bo mogel več držati na kr
milu in da je zmaga Demokratične armade 
končnoveljavna.

Neki bivši general Kuomintanga, ki da
nes živi v Hongkongu, je označil odstop 
Čangkajška kot uradno potrdilo za poraz 
Združenih držav Amerike na Dalnjem 
vzhodu.

Ogromne zmage Demokratične armade 
niso bistvene samo za osvoboditev 400 mi
lijonskega kitajskega naroda izpod zatira
nja iti polkolotiialne odvisnosti, temveč

pomenijo tudi močno oslabitev imperiali
stičnega tabora na splošno in njegov po
polni poraz na odločilnem bojnetn polju 
Daljnjega vzhoda. Na drugi strani pa po
menijo danes še nepregledno ojačanje de
mokratičnih sil v svetu, kar se bo moralo 
pokazati tudi v Organizaciji združenih na
rodov, kajti kot stalni član Varnostnega 
sveta bo itnela besedo odslej napredna, 
demokratična in ne več reakcionarna 
čangkajškova Kitajska.

Kmečka zvez,a za Slovensko Koroško 
naznanja:

Razstava In zaključna prireditev 
kuharskega tečaja v Rinkolah

V nedeljo, .30. januarja 1049, ob pol 15. 
uri, bo v Šmihelu pri Šcrcarju zaključna 
prireditev kuharskega tečaja v Rinkolah.

Spored: Govor: šaloigri: >Pri gospodi* 
in »Mož kuha«; dekliški ples »Zjutraj«; 
petje moškega, mešanega in ženskega zbo
ra; nastop šmihelskih tamburašev.

Razstava kuharskih in šiviljskili izdel
kov ho od 8. do 18. ure.

Dobrodošli ob blizu in daleč!
Kmečka zveza za Slovensko Koroško

Objava
Kmečka zveza za Slovensko Koroško 

objavlja naslednje prireditve:
30. januarja 1949 ob pol 10. uri dopoldne 

kmečko zborovanje v Globasnici pri Šo- 
štarju.

2. februarja 1949 ob 9. uri dopoldne 
kmečko zborovanje v Dobrli vesi v Naro
dnem domu.

2. februarja 1949 ob 15. uri kmečko zbo
rovanje pri Voglu v Št. Primožu v Podjuni.

11. februarja ob 9. uri dopoldne se vrši 
v Velikovcu okrajni občni zbor Kmečke 
zveze za Slovensko Koroško za okraj Vc*
likovec.


